

## FIRMAS DE «EL DIA»

### La sombra de Galdós en Madrid

La sombra de Galdós se ha asomado estos días a la actualidad madrileña. Si las sombras de los muertos pudieran volver al mundo, sin duda elegirían para la visita de ultratumba los lugares que les fueron familiares y amados. La creencia antigua de que el doble del difunto vagaba por los alrededores de su sepulcro o asistía, silenciosa e invisible, en su morada, obedecía instintivamente a esta conjuntura psicológica. Es seguro que si el espíritu de Galdós hiciera excursiones a la tierra, el lugar predilecto de ellas sería este Madrid que tanto amó, que fue un pueblo de elección, donde pasó lo mejor de su vida y produjo su obra y que retrató con un arte afectuoso. Don Benito hallaría a su Madrid algo cambiado y puede que tomase notas para comenzar una nueva serie de «Episodios Nacionales».

El primero de los actos que nos han hecho sentir cerca de nosotros a esta sombra gloriosa, fué la reposición de «Doña Perfecta» en la función inaugural del Teatro Español. La Guerrero y Mendoza, grandes de España y grandes de Talía, saben conciliar lo popular con lo aristocrático; dedican funciones a la Casa del Pueblo y sostienen sus temporadas con el salón mundano de los miércoles de moda. Merecen un aplauso. Abrieron las puertas del antiguo teatro de sus triunfos, sin asustarse del abono que en general, es poco galdosiano.

«Doña Perfecta» en su primera versión (la novela de donde ha salido el drama) se escribió en 1876, cuando terminaba la guerra civil. Muchas cosas hallamos cambiadas en esta obra, al cabo de cincuenta años. Caballero no corre ya los campos con su partida, batiendo a las columnas de los guiris. Ya no es carlista. Es hombre de orden—del orden suyo—y lee con fruición los artículos contra el parlamentarismo y contra la libertad de imprenta. Los clarines libertadores tienen otro són. Mas lo que ha mudado son los accidentes; la esencia continúa.

La virtud dramática de la obra subsiste, no sólo por la fuerza patética de la fábula, sino también por su sentido trascendente. Refleja la lucha interior de España, la guerra civil perpetua que unas veces se ventila en los campos y otras usa las armas de la polémica y la intriga; la sana guerra civil de que habla Unamuno, forcejeo dramático entre un pasado y un futuro que no llegan a conciliarse en una tradición progresiva; combate permanente entre las sombras del Bazar y las esperanzas de una España nueva. ¡Progresismo!, dicen los nietos de Caballero con dengués desdeñosos y pedantescos. Se creen sumamente modernos porque leen a Maurras, aunque no siempre le entiendan y se entusiasman con el *signor* Mussolini, aunque tampoco le entiendan más que a medias.

Las ovaciones a «Doña Perfecta» indican que el pueblo de Madrid sigue siendo galdosiano. La popularidad de aquel gran madrileño de adopción no se ha desvanecido. El aplauso público en un teatro, deja margen para interpretaciones adyacentes, separadas del gusto literario. Público y pueblo se confunden a veces. El teatro es una asamblea; tiene una similitud lejana de foro. En la gran época del teatro español, en tiempo de los Austrias, las dos tribunas populares que había en España eran el pulpito y el tablado de los corrales de comedias. Ellas nos dicen más del alma popular que los avisos y las historias de la época.

El otro suceso galdosiano fué la inauguración de la lápida puesta en la casa donde murió Galdós y pasó los últimos años de su vida. El rastro monumental de Galdós en Madrid está compendiado en una estatua en el Retiro, un azulejo en una calle de segundo orden, que lleva su nombre y la lápida reciente en el hotelito de la calle de Hilarion Eslava. El recuerdo se ha desgranado en estas ofrendas de diferentes épocas.

La sencilla epigrafía de la lápida dice: «A Galdós, el pueblo de Madrid». Sin embargo, la inauguración tuvo la frialdad de los actos oficiales, que se acentúa en ciertas estaciones y épocas. La adornaron con todo los discursos de los señores López Muñoz y Francos Rodríguez. El señor López Muñoz preside una sociedad fantasmal de escritores y artistas que ya no da ni los bailes de máscaras que en otro tiempo la hicieron famosa y a la que no hay que confundir con el Parnaso. El señor Francos Rodríguez preside la Asociación de la Prensa. Orador florido y elocuente, mi venerable amigo el señor López Muñoz deslizo en un párrafo oratorio un viva que se ha vuelto pecaminoso para algunos. Francos habló de la supremacía del pensamiento, doctrina herética también para ciertos doctores o bachilleres. Los amigos más caracterizados de Galdós no asistieron. Pensaban acaso que don Benito, en su lugar, tampoco habría asistido. Así pues, se podría sostener, sin ofensa de nadie, que lo más brillante del acto fueron las ausencias. ¿No se dice brillar por su ausencia? Este modismo adquiere en algunas oportunidades una singular precisión.

Madrid no debe olvidar a Galdós. Fué su mejor pintor. Su madrileñismo es el más puro. El gran costumbrista del Madrid moderno ha sido Galdós. Su madrileñismo, limpio de chulerías empachosas y de afectadas evocacio-

## CUENTOS DE «EL DIA»

### FLORES DE ALMENDRO

El tren serpeaba entre verdes colinas y cruzaba extensas llanuras, para llevarme al disfrute de la liberación ciudadana. Arrellenado en mi asiento, saboreaba el deleite que me produce la voluptuosidad de horizontes amplios y soleados. Los almendros de flor blanca y tupida cubrían de trecho en trecho la monotonía de las verdes sementeras.

Los rayos de un sol dominguero y el aroma penetrante de la flor de almendro, obraron en mí cual narcótico, pues seguía retrepado en el asiento, cuando el tren llevaba no sé qué tiempo parado en la estación de término.

¿Era aquél el anhelado límite de mi viaje?

No hubiera podido precisarlo, ni falta que me hacía, pues huí de la ciudad en misión de viajero que va a la ventura, dejándose guiar por el destino errante.

Ante la estupefacción que a los mozos de andén causara mi retraso en abandonar el convoy, descendí del coche, emprendiendo ruta a través de las pinas caídas de aquel pueblo que el tren me disparara como límite fortuito de mi excursión.

Al cabo de caminar un buen trecho, di con un jardín de alto tapial por el que asomaba a la calle, saltarina, una rama de almendra caujada de flor. A su presencia, no pude resistir la tentación de arrancar un brote, y al intentarlo, sonó de la casa contigua un grito de protesta.

Me quedé cual arraplezo a quien sorprenden con la mano en el pote de confituras, y considerándome rebajado ante la insospechada presencia de alguien que pudiera reprender mi acción, permanecí un buen rato corrido y cabizbajo.

Luego, impulsado por la natural curiosidad de averiguar quien era que me había reprendido, dirigí la vista a mi derredor y mis ojos se toparon con una muchacha pizpireta y más que retebonita, la cual, de pie sobre el umbral, trenzaba su rubia cabellera.

El brujo encanto de aquella aparición me llevó a contemplarla con mirada codiciosa, hasta tanto la joven, internándose en su casa, soltó una fresca cercajada, que me sacó de mi arrobamiento, poniendo al descubierto mi situación poco airosa.

El imperioso deseo de poseer las flores de almendro me impulsó a aprovechar la oportunidad de estar solo, y arranqué un brote de la rama tentadora.

Apenas las flores en mi poder, asomé otra vez la muchacha, dirigiéndome un mohín de reproche.

Desearo disculpar mi atrevimiento, me acerqué a ella. Mis ojos se encontraron con sus ojos, sosteniendo ambos a la vez penetrante y cariñosa mirada.

No sé cuanto tiempo duró nuestro delirio; ni recuerdo que la hablé; sólo sé que las flores pasaron de mis manos a las

nes de sombras pseudo goyescas, una al atractivo del arte novelesco la exactitud del documento histórico. Cuando pasen siglos, el estudioso o el curioso que quiera saber cómo era el Madrid del siglo XIX, sobre todo en su segunda mitad; cómo vivían sus habitantes, cuales fueron sus tipos, ideas y costumbres hallará una documentación incomparable en las novelas de Galdós, desde el vasto y primoroso lienzo de «Fortunata y Jacinta» hasta los cuadros menores de otras de las novelas españolas contemporáneas, menos minuciosas pero igualmente animadas y expresivas. Madrid vivirá en la obra de Galdós más que Galdós en el recuerdo de Madrid.

Madrid no debe olvidar a Galdós, decía antes. Pero el recuerdo se irá debilitando. El tiempo va sepultando todo lo que pasó bajo los aluviones de hechos nuevos. Por eso el rito monumental tiene importancia. Conserva la religión del recuerdo.

Las estatuas, cuando están bien elegidas y artísticamente ejecutadas, son el mejor adorno de la ciudad. Con ellas honra la ciudad a los hombres que la honraron. Al cabo de una, de dos o de más generaciones,—depende de la memoria histórica de un pueblo y esta de la cultura popular,—la fama del sujeto memorable va palideciendo; se va volatilizando. Fuera de un círculo de cultos, no es ya más que un nombre, un eco lejano. Entonces conviene que una inscripción o una estatua erigida en una plaza o en un paseo, de ocasión al hombre sabedor o sencillamente enterado, para explicar a un niño o a un ignorante de cualquier edad, quien fué aquella figura que ha querido perpetuar el mármol o el bronce.

ANDREINIO

Prohibida la reproducción.

suyas, en ofrenda votiva; que en el encanto de su charla, me habló del novio—que se me parecía cual si fuéramos hermanos gemelos—que se hallaba luchando en el Rif...

Trastornado, deslicé a su oído frases de loco apasionamiento.

Por toda respuesta, ella dió un salto y traspasó, pudorosa, el umbral.

Al poco rato, sensitiva, se asomó de nuevo, teñidas sus mejillas de vivo carmin.

Ante el inesperado retorno, me acerqué a ella para darle toda clase de excusas y pedirla mil perdones, pudiendo notar, con alegría y asombro, que sus manos apriionaban cariñosas las flores de almendro.

Desmaterializando mis ansias locas, hablé así a la muchacha:—El beso, no te lo pedía para mí; te lo pedí para el otro; para aquél que se me parece tanto.

Ruborizada, me contestó:—Ni para usted, ni para él. Da lo mismo.

—Escúchame—insistí, aproximándome aún más—. Yo también marché a la guerra, quizás para no volver...

Y asomando toda el alma a sus ojos, indagó rápida a nuestro derredor.

La calleja solitaria, estaba desierta.

Inesperadamente, sentí sus labios que abrazaban, posarse codiciosos en los míos, y sin darme tiempo para corresponderla, huyó presurosa la gentil puerbería.

Siempre que vienen a mis manos flores de almendro, las beso apasionadamente y se me figura que cada flor es un labio de virgen pudibunda que me retorna la caricia.

PEDRO FERRER GIBERT

## NUESTROS COLABORADORES

### LAS HUELLAS DEL PECADO

por E. Gutiérrez-Gamero

Novela de entretenimiento y aún de motaleja es la del académico señor Gutiérrez-Gamero. Para lo primero el autor ha recurrido a una fábula de amor y adulterio y para lo segundo ha culminado el relato con unas palabras de Salomón: «Que jamás se aparte de ti la misericordia. Ponla como collar en tu garganta y estampala en las de tu corazón».

Nadie podrá quejarse de inverosimilitud en lo imaginado, ni de obscuridad y artificio en la expresión. El autor combina con llaneza, copia del natural y pinta lo que todos ven; cuenta con naturalidad, sin rebuscamientos psicológicos ni literarios. Todo su empeño finca en dar colorido de verdad a una anécdota fingida y en mantener viva la atención de los lectores, escamoteando la franca explicación de los sucesos hasta la hora oportuna. El mayor acierto del novelista está en distribuir las escenas con habilidad para que no decaiga el interés. Hay, además, algunos golpes de emoción. Lo que no aparece en ningún momento es el propósito de

esquivar el lenguaje vulgarizado, las frases hechas, las imágenes destefadas. Nadie sospeche del desnudo llamativo, que se exhibe en la portada. La novela del señor Gutiérrez-Gamero no puede escandalizar a nadie. Todo cuanto se relata en «La huella del pecado», se ha oído cien veces en reuniones honestas.

JUAN TORRENDELL

## VULGARIZACIÓN

### El progreso en Medicina Cardiológica

El corazón como centro circulatorio y cuyos morbosismos repercuten y alteran consiguientemente de una manera esencial el equilibrio de otros muy diversos aparatos comprometiendo la salud en sus más variados aspectos, atrajo en todas épocas y en todos momentos las actividades y miradas de los investigadores que no cejaron en su noble empeño hasta lograr la adquisitoria de poderosos medios de exploración clínica valorados ya debidamente permitiendo ellos un cambio radical y de consideración desmedida al esclarecimiento diagnóstico de sus perturbaciones, a la mejor y exacta apreciación pronóstica y a la debida comprobación terapéutica.

Los múltiples y variados procedimientos clínicos con que se enriqueció la rama Cardiológica imprimieron prontamente (como no podía menos de suceder) un avance intensivo que trasluce en los múltiples aspectos del problema clínico, pues ya Hipócrates decía «explorar es una parte del arte» y Claudio Bernard, dos mil años después establecía la afirmación de que todo perfeccionamiento en los métodos de examen va seguido de progresos en la rama de ciencia correspondiente.

Recordaremos de paso que con la auscultación y percusión, obra de los geniales Laenec y Corvisart empezó el distinguido de las dilataciones y aneurismas del corazón y la apreciación de sus ruidos anormales.

Los que asistían al servicio de Gotain pudieron observar que dedicaba preferente atención durante la exploración de sus enfermos a pesquisas ignoradas en otras partes. Inclinado sobre el lecho del enfermo exploraba atentamente los movimientos del corazón, el funcionamiento de las arterias y venas e inscribía aquello sobre trazados para deducir de su comparación indicaciones sobre la dinámica del corazón sano y enfermo, resultando de sus relaciones con el insigne médico Marey y en el año de 1863 el trazado gráfico del pulso mediante un aparato que recibió el nombre de Esfigmógrafo, que como innovación científica y nuevo método original mereció los reproches irreflexivos de unos y el desmesurado entusiasmo de otros que pretendían del mismo la solución de diversas cuestiones que no podía dar.

El mérito de Gotain fué el de comprender que para obtener indicaciones precisas de este método había que proceder a inscripciones simultáneas de corazón, arterias, y venas, y con ello quedó establecido y aceptado el registro mecánico que se practica actualmente con el aparato de Jaquet, proporcionando su estudio detalles relativos al ritmo cardíaco amplitud, intensidad, forma y duración de la onda sanguínea y estado de potencialidad y funcionamiento del corazón derecho.

La esfigmanometría o medida de la presión arterial y de la fuerza con que circula la sangre en los vasos llevado a la clínica por Von Basch y Potain constituye otra adquisición de valor imponderable para el diagnóstico del primer período de la arterio-esclerosis y la interpretación de varios síndromas clínicos, y así se ha dicho que el esfigmomanómetro sería para las nuevas generaciones médicas un recurso tan indispensable como el termómetro.

Fruto de las concepciones magistrales de Waller y de Heintoven es el método Electro-cardiográfico derivado de los estudios de los fenómenos eléctricos provocados por la actividad del corazón que tiende a ocupar de cada día un lugar cada vez más importante, pues no existe modificación por ligera que sea en el funcionamiento cardíaco que dicho método no sea capaz de objetivar y así puede decirse que el método electro-cardiográfico nos ha puesto en posesión de uno de los medios más preciosos de exploración clínica de que jamás se ha dispuesto.

Otro progreso de valor inapreciable lo constituye la radiología de precisión que ha permitido obtener la imagen no deformada del corazón, dándonos los signos precisos objetivos de deformaciones patológicas y revela exactamente su configuración autorizándonos a las conclusiones de las significadas lesiones orgánicas o valvulares correspondientes.

En resumen, mientras que los antiguos recelaban no fuera nunca posible el llegar a la distinción de las enfermedades del corazón por los médicos prácticos y nuestros predecesores confiaban el conocimiento de las mismas por el aumento de volumen o la percepción de ruidos anormales con las dificultades y reservas que aquellos groseros métodos de exploración obligaban, en la actualidad gracias

al registro mecánico y eléctrico, Rayos X, esfigmanometría, se logran descubrir los trastornos de la actividad cardíaca antes de que ocasionen irremediables accidentes y permiten distinguir las diversas modalidades con su pronóstico y su modo probable de evolución.

ANTONIO ALBERTÍ

Barcelona, 1-XI-24.

## LECTURAS

### FEMENINAS

#### UNION DE LOS ENCAJES

Háse dicho que había una costura especial para aumentar la anchura de los encajes o tules, la cual se ejecuta uniendo la orilla de un tul (así se llama a una tira de encaje sin bordes ni picos que tiene una orilla en ambos lados). Como hemos visto, la orilla de los encajes se compone de un hilo transversal, y de un agujero que se suceden alternativamente. Se cosen, pues, con un hilo muy fino las presillas de una orilla con las presillas de otra, y los agujeros con los de la tira opuesta.

La costura con que se unen o pegan dos encajes a lo largo, no es más difícil. Cuando fuese necesario hacerla, se cojerán las dos puntas del encaje, y se aplicarán una sobre otra de plano, sobreponiendo más o menos tela según el ancho del encaje, a causa de que esta costura tiene que hacerse al bies, es decir, siguiendo la línea diagonal que atraviesa el encaje de abajo; pero conviene hilvanar ligeramente esta costura a fin de impedir que se desvíe aquella línea.

Luego que se hubieren colocado las dos extremidades del encaje, de manera que sus líneas diagonales respectivas estén paralelas, se enhebrará una aguja con hilo de encaje, se la meterá en la unión de las orillas, y teniendo los dos encajes sobre el índice izquierdo, entre el dedo pulgar y el tercero, se cojerá a la vez la barra de encima y la barra de abajo por la derecha de cada punto, que formará la línea diagonal.

Después se pasará la aguja solamente por debajo de las dos barras reunidas, aunque parezca que el hilo no las abraza, porque el punto siguiente asegura el hilo sobre ella, acabando el punto anterior, y así sucesivamente. De esta manera apenas se nota, pero si se quisiera hacerla un poco más sólida, aunque más visible, sería necesario poner la aguja en cada punto.

Los dibujos que se encuentren al paso se coserán de la misma manera, a excepción de que el punto debe abrazar todo el hilo lazo de que por lo común se forman estos dibujos. Por último, se terminará pasando algunas veces el hilo por medio del encaje por encima de su puntilla, y se asegurará volviéndola y revolviéndola sobre sí misma: El grueso del borde impedirá que se vea.

Finalmente, no queda más que cortar con unas tijeras finas los pedacitos de encaje que sobresalen por encima y por debajo; y si la costura está bien hecha no se podrá distinguir de la línea diagonal de los puntos.

## DE AQUÍ Y DE ALLÁ

EL JUEGO Y EL AJENJO, EN SUIZA.—En la primavera de 1925 quedarán prohibidos en Suiza todos los juegos de azar conforme al «referéndum» que en 1920 tuvo más de 60.000 votos de mayoría.

Los Casinos de Interlaken, Lucerna, Vevey y otros puntos empiezan a hacer propaganda, manifestando la necesidad de la ruleta y de otros juegos, para mantener los Casinos, orquestas, etc.

«Journal de Gêneve», expone que esa propaganda en favor de los juegos no tendrá resultado y que en la primavera de 1925 quedarán prohibidos en Suiza todos los de azar.

Los extranjeros van a Interlaken, Lucerna y al Oberland Bernois para admirar sus bellezas, sin que sea necesario el juego para la atracción de los turistas. Esos negocios de los Casinos sirven únicamente para enriquecer a algunos, empobreciendo a muchos, y son el origen de numerosos vicios y crímenes.

Los mismos que se agitan haciendo propaganda en favor del juego, la realizan también para solicitar un nuevo «referéndum» que pudiera rectificar el de 1908, que por 241.000 votos contra 128.000 y veinte Estados contra dos prohibió la fabricación y consumo del ajenojo.

Esa bebida fué causa de numerosas tragedias y de evidente degeneración de la raza. Por ello, el pueblo, en el citado «referéndum», decidió prohibir su consumo.

La Prensa de Berna, como la de Ginebra, tiene la creencia de que si se fuera a un nuevo «referéndum», según pretenden los explotadores de vicios, los ciudadanos de la Confederación Helvética, por mayoría más considerable que en los anteriores, rechazarían el juego y el ajenojo.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION LOCAL

## Notas Municipales

### Comisión de Ferias y Fiestas

La Comisión de Ferias y Fiestas, presidida por el Teniente de Alcalde don Guillermo Dezcallar, asistiendo los señores Esteve, Ramón, Mas, Ripoll, y Sastre, celebró el martes por la noche su acostumbrada reunión, y entre otros asuntos se enteró del estado en que actualmente se encuentra la relación de industriales y comerciantes suscritos para contribuir a la realización del proyecto de Ferias y Fiestas.

Los reunidos en vista del estado poco satisfactorio de la citada relación convinieron hacer público por medio de la prensa lo siguiente:

Atendiendo el Ayuntamiento a las reiteradas excitaciones de la prensa de esta ciudad, que refleja la opinión del vecindario, favorable a la realización de Ferias y Fiestas, acordó en una de las sesiones celebradas, destinar la importante cantidad de cincuenta mil pesetas para llevar a efecto el proyecto e inmediatamente nombró una Comisión para proceder con la debida antelación a la organización de todos los trabajos.

Con los datos y antecedentes obrantes en el Ayuntamiento y otros que pudo procurar se procedió en seguida a la formación de un padrón de comerciantes e industriales, señalándose una cuota adecuada, para que contribuyan a la realización del proyecto de Ferias y Fiestas, ya que ellos son los directamente beneficiados con el mismo. Confeccionado el citado padrón se procedió, a mediados del pasado mes, a citar a los que figuraban en el mismo, para que mostraran su conformidad a la cantidad que se les había asignado o para que expresaran, en caso contrario, su disconformidad.

A esta citación hecha por la Comisión, han contestado un número limitadísimo de comerciantes e industriales, no comprendiendo la mayoría de los llamados.

Este estado de cosas, revela a la Comisión un espíritu de desidia u hostilidad, hacia el proyecto del Ayuntamiento, de realizar unas fiestas dignas de la ciudad en consonancia con los tiempos modernos, ya que para ellos es indispensable la aportación del esfuerzo económico de los que directamente han de ser los beneficiados.

En vista de este resultado, claramente demostrativo de que el comercio e industria de Palma no presta el calor suficiente al proyecto, con tanto cariño apadrinado por el Ayuntamiento, resolvió proceder a una nueva citación de todos los comerciantes e industriales que figuran en el padrón confeccionado y según sea el resultado, favorable o desfavorable, proseguir los trabajos o proponer al Ayuntamiento el abandono del proyecto que con tanto entusiasmo patrocinó la Corporación municipal.

En la misma reunión de la Comisión de Ferias y Fiestas los Secretarios de la misma señores Piña y Vives, dieron cuenta de las gestiones y datos obtenidos, en Barcelona, Madrid y París, poblaciones visitadas por dichos señores.

Mamifestaron a la Comisión que las Bandas de cada una de las indicadas capitales han expresado, tanto por boca de sus Directores como por la de los que figuran al frente de las Corporaciones de que dependen, su satisfacción por el hecho de su probable venida a Palma para tomar parte en las proyectadas fiestas.

Dieron, además, lectura a los presupuestos de gastos de las Bandas Republicana de París y las Municipales de Madrid y Barcelona, los cuales han coincidido de una manera casi exacta con el proyecto de presupuesto confeccionado con antelación.

A propuesta del Presidente señor Dezcallar, y en vista del éxito de las gestiones preliminares obtenidas por los señores Vives y Piña, se acordó constara en acta un voto de gratitud, de agrado y satisfacción por la labor realizada, tan desinteresadamente y con tanto cariño por los Secretarios de la Comisión.

Se cambiaron, finalmente, impresiones sobre diversos asuntos, sin recaer acuerdo alguno definitivo.

### La municipalización de la electricidad

Celebraron una reunión don José Canet, don Fernando Alzamora y don Antonio Ferragut, designados, en representación de las sociedades obreras, culturales y de producción y riqueza, respectivamente, en la reunión celebrada días pasados en la Casa Consistorial, para intervenir en la cuestión de la municipalización de la electricidad.

Dichos tres representantes tenían a su cargo el nombramiento de los tres técnicos que han de intervenir en dicho asunto.

Y en comunicación dirigida a la Alcaldía, han manifestado haber designado a los siguientes técnicos:

Don José Zaforteza Musoles, ingeniero industrial.

Don Bernardo Oliver Tous, profesor mercantil.

Don Pedro Bonet de los Herreros, Abogado.

### La sesión del lunes

Ayer quedó redactada la orden del día de la sesión ordinaria que el lunes, a las seis de la tarde, debe celebrar la Comisión Municipal Permanente.

Como a partir de hoy permanecerán cerradas las oficinas municipales, escasos

son los asuntos que se tratarán en dicha sesión.

Sólo figuran en la orden del día el acta de la sesión anterior; una pequeña relación de cuentas por servicios municipales, y varios permisos para obras particulares e instalación de motores en el Ensanche.

## De la Diputación

### Una carta de Calvo Sotelo

Al visitar ayer al Presidente de la Diputación, en su despacho oficial, nos manifestó que la única nueva era la de una carta que había recibido del Director General de Administración Local, cuyo texto es como sigue:

«Mi querido amigo: Contesto su atenta de 7 del corriente, y respecto del asunto a que se refiere, creo lo más conveniente que espere V. a que sea promulgado el Estatuto provincial, cosa que estimo podrá tener lugar en este mismo año. Siempre suyo afmo. amigo q. e. a. m. J. Calvo Sotelo.»

La carta mía a que contesta el señor Calvo Sotelo—dijo el señor Canals—se refería al problema económico de la Diputación y a la orientación para resolverlo.

Esperaremos ahora la publicación del Estatuto, pero sin interrumpir nuestra labor de estudio y preparación para tenerlo todo a punto en su día.

## Telegrama Oficial

El Excmo. Señor General encargado del despacho del Ministerio de la Guerra en telegrama de 19 del actual dice al Excmo. Señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«El Presidente Directorio en telegrama de las quince horas hoy dice lo siguiente: Acaba entrar en Zoco Arbaa columna Castro sin novedad quedando la de Serrano reforzada con su vanguardia en Dar Acoba.»

Hay fuerte temporal viento y copiosa lluvia, que obligado a la escuadra a ir a Ceuta faltando un bote con los marineros a torpedero n.º 19.

Se acentúan las disensiones entre los Yebal y los rifeños.

Lo digo V. E. para su conocimiento y el de los Gobernadores Militares de la Región.»

## CAMARA DE COMERCIO

### El "modus vivendi" entre España y Bélgica

Ha sido denunciado por el Gobierno español dicho "modus vivendi", y a partir del día 11 de Diciembre próximo la tarifa máxima será puesta en vigor. Así es que en Bélgica los productos españoles pagarán derechos prohibitivos.

Así lo ha participado a esta Cámara el señor Cónsul de Bélgica en esta ciudad señor Galantomini, de órden del Cónsul General de dicha Nación en España.

Lo que se hace público para que llegue a conocimiento de los comerciantes e industriales a quienes pueda interesar, interin se publica en el «Boletín» mensual de la Cámara de Comercio.

Señora, haga Vd. sus compras en «LA FILADORA» y ahorrará dinero

## MANIFESTACIONES OPTIMISTAS

## La Unión Patriótica

### Hablando con el Presidente señor Canals

Nos dijo el señor Canals ayer mañana: Nos hallamos ante un positivo avance de la Unión Patriótica en esta Provincia, fruto de la labor cotidiana de todos los que en ella actuamos y del espíritu levantado que anima a los muchos ciudadanos que la van nutriendo. Y después de una temporada de silencio, puedo dar, y con gusto les doy, varias noticias.

En primer lugar, el Comité provincial, deseoso de sumar en su seno la cooperación de valiosos elementos que actúan en la agrupación, acordó cubrir, desde luego dos de sus Vocales vacantes, y propuso al Gobernador para ocuparlas al digno Vicepresidente de la Diputación don Miguel Villalonga Muti y al prestigioso comerciante don Fernando Alzamora Goma.

El Gobernador aceptó la propuesta, y los interesados han aceptado el cargo, de modo que desde hoy contamos con esos nuevos compañeros en el Comité.

Las otras dos vacantes se cubrirán oportunamente; y además representará parte del Comité provincial un representante de cada partido, designado por los elementos de éstos.

Para el día 30 del actual se ha señalado definitivamente la celebración del banquete que fué aplazado por los motivos que expuse; y hoy se han remitido las circulares a todos los pueblos de la provincia. Desde luego hago constar que si en alguna localidad no se recibiera por extravío

acaso; que se dé por recibida, para subvenir a la cual le ruego la publicación de la misma.

En nuestro Casino del Borne quedan abiertas las listas y allí habrá unos talonarios para efectuar el cobro del cubierto.

Para cualquier detalle acerca del acto expresado, pueden entenderse los interesados directamente con la Comisión organizadora, que está integrada por los señores Ferragut, Agulló y Massanet (don Francisco).

En todos los pueblos va notándose una definitiva reacción en favor de la Unión Patriótica.

Las Comisiones organizadoras de Menorca han constituido ya los Comités en todos los pueblos de la isla.

Y nada más por hoy.

El texto de la circular a que se alude en las precedentes manifestaciones del señor Canals es como sigue:

«Sr. Presidente del Comité local de la «Unión Patriótica» de...»

Muy señor mío: Constituidas en la mayoría de los pueblos de la Provincia las comisiones organizadoras locales para la formación de la Unión Patriótica en Baleares, es indispensable, como punto de partida, el conocimiento personal y relación mutua entre todos los organizadores para comunicarnos recíprocamente el espíritu, el convencimiento y el entusiasmo por la causa, y al mismo tiempo fijar una orientación para que los trabajos locales resulten homogéneos y puedan formar la suma total de los esfuerzos de Baleares.

El Comité Provincial ha considerado que la manera más práctica de satisfacer esta necesidad, es la celebración de un acto público en la Capital, y para mayor facilidad de todos los de fuera, se acordó consistiera en una comida íntima en el Grand Hotel el día 30 de Noviembre.

Confiarnos en la asistencia, que deseamos, de todos los presidentes de los Comités locales, acompañados de nutrida representación de cada pueblo, que no dudamos sabrán hacer honor a su presidente y demostrar el interés que sienten por el éxito de esta Unión, que no tiene otro anhelo que contribuir a la regeneración de la Patria.

Para facilitar la organización es necesario que antes del 25 de Noviembre remita V. una relación de los que se comprometan a asistir. El cubierto será de 8'50 pesetas.

En espera de su grata contestación y seguros que cooperará con entusiasmo al éxito del primer acto público, le saludan afectuosamente s. s. q. e. s. m.—Antonio Ferragut, Joaquín Agulló, Francisco Massanet.»

## Sucesos y desgracias

### Accidente del trabajo

El obrero Pablo Bauzá, tejedor, de 39 años de edad, con domicilio en la calle de Tous, 24, trabajando se produjo fuertes heridas traumáticas, de las que fué ayudado en el Dispensario de la Mutualidad de Accidentes.

### Extracción de un cuerpo extraño

En la casa de socorro le fué extraído un cuerpo extraño de la mano derecha a Jaime Obrador, de 50 años, habitante en la plaza de San Jerónimo, 3.

### Riña

En la calle de San Andrés riñeron dos individuos por cuestión de intereses. Uno de ellos amenazó a su contrincante con un cuchillo.

Fueron ambos detenidos por una pareja de la guardia municipal nocturna y entregados al señor Cubí, quien los condujo a la Jefatura de policía.

### Amago de incendio

En una casa de la calle de la Reja ocurrió un amago de incendio, quemándose una manta de lana.

Como los moradores de la vivienda no se hallaban en ella, la guardia urbana ayudada de algunos vecinos tuvo que forzar la puerta de entrada.

El hecho careció de importancia.

## 30 años atrás

20 noviembre 1894.—Se pusteron en escena por la noche en el Teatro Circo, tres zarzuelas: «Viento en popa», «La Verbena de la Paloma» y «Los Africanistas».

Acudió numeroso público a presentárselas, llenando más de las tres cuartas partes de dicho coliseo.

## Una interesante operación financiera

En el vapor correo de ayer regresaron a Barcelona los representantes de la Banca Marsans J. A. y del Banco Urquijo Catalán que habían sido invitados a estudiar la intervención que la Banca catalana podía tomar en la operación financiera que interesa a nuestro Ayuntamiento para acometer las mejoras proyectadas.

Los comisionados quedaron muy agradecidos a las deferencias que les dispensó el Alcalde y los señores concejales con quienes tuvieron ocasión de hablar. Se enteraron con todo detalle de los diversos proyectos en elaboración que es-

pecialmente de los que se apoyan en peculiaridades económicas y psicológicas de Mallorca. Expusieron el juicio que todos los proyectos les merecían. llamando la atención acerca de los posibles inconvenientes de las soluciones aparentemente más fáciles.

Convencidos de la solidez financiera del Ayuntamiento de Palma, expresaron sus fundadas esperanzas de que, al adoptar aquel un acuerdo concreto podrán cooperar en forma práctica al engrandecimiento de Palma.

## Del Carnel

Después de haber pasado una temporada en Lérida, al lado de su hermano el Obispo de aquella Diócesis, ha regresado a esta capital donña Catalina Miralles.

También ha venido a esta ciudad el Capellan de honor del referido Prelado, don Pedro Jaume.

Después de asistir al Congreso de Amsterdam, ha llegado a esta ciudad el Pbro. don Rafael Rosselló Gamundi.

En la capilla de San Pablo del palacio Episcopal se unieron ayer mañana en el sagrado lazo del matrimonio la bella y distinguida señorita María del Carmen Fuster Villalonga y el joven propietario don Santiago Alemany Alomar.

Fueron testigos de boda por parte de la novia los propietarios don Joaquín Gual de Torrella y don Juan Antonio Fuster Vallente y por parte del novio el jefe de Negociado del Cuerpo general de Administración de la Hacienda Pública don José Alomar Bauzá y el médico don Jaime Font y Monteros.

Debido al luto que guarda la familia del novio la ceremonia revistió carácter íntimo.

La gentil pareja, a una vez terminada la ceremonia marchó a la finca que los señores Alemany poseen en Cala Mayor.

Mañana los nuevos esposos emprenderán el viaje de novios, visitando algunas capitales de la Península y otras del extranjero.

Envolvamos a los recién casados nuestro parabién.

Han regresado a Barcelona de su largo viaje por Francia, Bélgica y Holanda los señores de Mariatany-Ibarra Matis.

Ha ingresado en la Real Maestranza de Sevilla don Joaquín Villalonga.

Noche embarcaron para Barcelona los Doctores Garzón y Oterleg.

También sallo para la Ciudad Condal el consul de Bélgica en Palma don Luis Galantomini.

Igualmente marchó a Barcelona el oficial de Artillería don José García.

Para Barcelona salieron anoche don Mariano Portas, don Bernabé Tascón, don Juan Capdevila, don Gaspar Oliver, don Rafael Martín, don Bartolomé Fernandez, don José Boyeras, don Jorge Agulló, don Luis Cortés, don Juan Pagés, don Francisco de A. Foramydon y don Miguel Sua rratí.

## GACETILLA

PRENDA DE INVIERNO—En vista del rápido descenso de la temperatura, a partir de hoy las fuerzas de este Distrito militar usarán guerrera de paño.

OSTENTA EL CAMPEONATO.—Por no haber quien le supere en economía, solidez, y máxima calorías, la estufa a petróleo MATADOR que vende exclusivamente EL AGUILA, San Nicolás, 7.

DR. G. ROGLÁ.—Pecho, tuberculosis, partígenos alemanes, tratamientos intensivos, Rayos X, Sindicato, 124.

## Teatros

### Baleár

Para hoy se anuncia en este teatro el estreno de la gran exclusiva *El triunfo del amor*, film interpretado por los ases de la pantalla Claire Windsor, Bessie Love, Ray Guilfith, Hobert Bosvort, Tom Gallery y Alec Francis.

El éxito que obtuvo esta película en Barcelona, fué enorme, y hablando del estreno de este film, copiamos de un periódico los siguientes párrafos:

«El triunfo del amor es una película de la marca Goldwyn Cosmopolitan que ha constituido un nuevo éxito por su autor Marshall Neilan. Está presentado el asunto con una belleza de concepción artística extraordinaria, conservando el interés dramático y el valor de otros triunfos conquistados por el director de *El apóstol rojo*».

Hay una rapidez de movimientos tal y un ambiente dramático tan convincente en *El triunfo del amor*, como no se encuentra en ninguna otra película. Con el lujo de detalles que caracteriza a todos sus trabajos, Marshall Neilan impresionó muchas de sus mejores escenas en Méjico, en un gran rancho próximo a Chapultepec. Hay un espectáculo de baile de salón que se recuerda como uno de los más perfectos que haya aparecido jamás en la pantalla».

Auguramos muy buenas entradas al coliseo del Ensanche.

**Cine Moderno**  
En este favorecido salón se estrenará hoy la magnífica película «El peregrinaje del amor» cuyo asunto pasional a base de niños es de los que logran cautivar el ánimo del espectador.  
Además se estrenará la segunda jornada de la magnífica serie «Tragedias de amor» que tanto éxito ha obtenido.

## LA CATALANA

Sindicato, 120 Sastrería a medida

## LOS PELIGROS DE

# LA HERNIA

**RADICALMENTE SUPRIMIDOS Sin molestias, aun haciendo los más pesados trabajos**

POSITIVOS E INMEDIATOS son los resultados obtenidos con los aparatos C. A. BOER como lo prueban las numerosas cartas ya publicadas de las personas que, agradecidas, enaltecen los efectos benéficos y curativos del método C. A. BOER.

## TESTIMONIO DE CURACION

24 de Junio de 1924 Sr. D. C. A. BOER  
Muy Sr. mío: Con verdadero placer le escribo para darle las gracias, pues solo con 5 meses de seguir el método C. A. BOER y continuando los pesados trabajos del campo, se ha curado la hernia que padecía. A mi edad, tengo 48 años, no creía posible llegase a curarme. Le reitera las gracias este s. s. MATEO PICORNELL—Crus. 02, LLUBI (Mallorca).

Sóller, Noviembre de 1924.

Sr. D. C. A. BOER.  
Muy Sr. mío y amigo: Después de saludarle tengo la satisfacción de decirle que en un año de llevar sus aparatos, siguiendo el método C. A. BOER, estoy completamente curado de una hernia que hacía 5 años que padecía. No puedo menos que explicar mi alegría y darle las más expresivas gracias. Queda de Vd. agradecido su afmo. S. S. q. b. s. m.—Vicente Matlo.

Calle San Jaime, 28—Sóller

**Herniados:** Si queréis evitar las molestias y funestas consecuencias de las Hernias visitad al Sr. BOER en:

**La Puebla,** Jueves 27 Noviembre, Hotel Comercio.

**Pollensa,** Viernes 28, Hotel Cosmopolita.

**PALMA,** Sábado 29 y Domingo 30, Hotel Alhambra.

**Manacor,** Lunes 1.º Diciembre, Fonda Felip.

**Felanitz,** Martes 2, Fonda Alaró.

**Sineu,** miércoles 3, Fonda Juan Oliver.

**Inca,** Jueves 4, Fonda España.

**Sóller,** Viernes 5, Hotel Ferrocarril.

APARATOS DEL ARTE MÉDICO y perfeccionados para: varices, hinchazón, fatiga y debilidad de las piernas.

OBESIDAD, desviación de los órganos de la mujer caída de la matriz, etc.

EVENTACIONES, hidrócele, varicocele.

C. A. BOER: Especialista Ortopédico Pelayo, 60 (Plaza Cataluña)—BARCELONA

## CENTINELAS

### DE LA SALUD

# BOMBONES SANIX

Delicioso y único purgante a base de FRUTAS LAXATIVAS

ESPECIALMENTE INDICADO CONTRA LA OBESIDAD Y ESTREÑIMIENTO HABITUAL

Caja de 20 dosis: Ptas. 2'40

Principales Farmacias y Droguerías

## «BUEN REGALO!»

LOTE DE

## 24 COPAS CRISTAL

FINAS, FUERTES, PRACTICAS, ELEGANTES, MODERNAS, PARA AGUA, VINO, JEREZ Y LICOR.

POR 12 PESETAS

CASA ANDRÉS BUADES

Plaza de Cort, 8 - Palma

## Dr. Lobisch

Especialista en las enfermedades de la piel, antes ayudante médico y jefe interno durante 3 años del ambulatorio para enfermedades de la piel y venéreas del Instituto medicinal-clínico de la Real Universidad Munich (Alemania).

### VILLA MODELO

esquina Avenida Conde de Sallent, entrada calle San Miguel (frente carretera de Sóller) Parada Tránvia.

Consulta de 9 a 1

# Sindicato, 169 - LA PALMA - Sastrería Janer

GABANES 30 PESETAS

PELLIZAS 15 PESETAS

## CUESTIONES AGRICOLAS

### Contra la mosca olearia

**Campaña realizada por la Estación Oliverera de Tortosa**

La labor inicial contra la mosca en Cenia la inició este Centro en 1919, con la cooperación del Consejo de Agricultura, que prestó toda su atención a esta campaña y no regateó medio alguno económico para el mejor éxito de los trabajos necesarios para llevarla a cabo.

El sistema empleado fué el de las cabañetas de uralla, de las cuales se colocaron 11.000.

Hacia mediados de junio estaban ya montadas en ramitas de olivo, a las cuales se dieron varias pulverizaciones, para que conservaran las ramas la humedad del líquido daquidita usado.

La primera generación fué completamente contenida en los olivares de la zona alta y casi totalmente en los de la zona baja. La segunda generación fué en parte destruida por las lluvias inesperadas del mes de agosto.

Las aceitunas de los olivos protegidos no solo se conservaron indemnes, sino que se mantuvieron en el árbol hasta el momento de la recolección. En cambio, hubo aceitunas picadas en los olivos no sometidos al tratamiento. La tercera generación no tuvo importancia, sin duda porque las ninfas de la segunda se habían ahogado durante las grandes lluvias. La fórmula Lotrionte empleada dió, pues, excelentes resultados.

Aunque hubo quienes calificaron de fracaso esta campaña, es indiscutible que los hechos estaban de nuestra parte y que el trabajo de Cenia fué a todas luces fructuoso. Lejos de desanimarnos por juicios pesimistas, proseguimos nuestra labor de propaganda contra la mosca.

Durante la cosecha de 1920-21, de una producción extraordinaria, hubo una formidable invasión de la mosca, sin precedencia en la memoria de los olivicultores, tanto en la provincia de Tarragona como en Cataluña entera, y aun en el Bajo Aragón, donde generalmente, por la extraordinaria altitud del terreno, de 400 a 600 metros, no se presenta la mosca.

En la zona baja de Tortosa perdióse el 80 por ciento de la copiosísima producción de la variedad «Farga»; el 50 por ciento de la de «Sevillanca», y el 25 por ciento de la de «Morruda». Si se hubiera comprendido por todos nuestra iniciativa, probablemente se hubiese tomado otro acuerdo. Pero la lección, por lo dura, resultó eficaz. El olivicultor se convenció de que si no se luchaba contra la mosca olearia, tendría que abandonar el cultivo del olivo. La reacción fué evidente en todo el país, y el Consejo Provincial de Tarragona se decidió por su propia cuenta a combatir tan temible plaga.

Durante la campaña de 1921 a 1922, la lucha contra la mosca tuvo lugar en el Parque Samá, merced al patriótico celo de su ilustre propietario el señor marqués de Marianao, el cual cedió un olivar para protegerlo mediante la aplicación del sistema Lotrionte, creando, al efecto, un campo de experiencias. El señor marqués, siempre dispuesto en favor del progreso agrícola, no solo accedió a nuestros deseos de organizar el campo, sino que se encargó de satisfacer los gastos de material y mano de obra ocasionados por la experiencia.

El olivar elegido por las experiencias está situado a pocos kilómetros de Cambrils y para dirigirlas designó al señor Aguiló Grassot, que reside en dicha localidad, el cual aportó al éxito de la empresa toda su actividad y talento de observador y de sabio biólogo.

Se trataron 2.000 olivos por el sistema de las cabañetas de uralla. El olivo no estaba bastante aislado; el cultivo era insuficientemente intensivo, y las labores se reducían a alguna que otra. En la fórmula Lotrionte se sustituyó la glucosa por miel. Con esta preparación se efectuaron trece pulverizaciones. La invasión de la mosca fué al principio muy limitada; tanto es así, que los olivos tratados no mostraron primero ninguna superioridad sobre los indetenos. Pero apenas favoreció el tiempo la invasión, la diferencia fué muy notable.

En la parte de Cambrils unos olivos no sometidos al tratamiento perdieron muchas aceitunas que cayeron de los árboles y de éstas el 90 por ciento estaban picadas. El porcentaje de las que quedaban en los árboles, también dañadas, era muy elevado. En los olivos del Parque Samá, defendidos por las cabañetas Lotrionte, encontré en el suelo una pequeña cantidad de aceitunas, de las cuales solo el 2 o el 3 por ciento estaban atacadas por la larva de la mosca. Estos datos, rigurosamente exactos e imparciales, son bastante claros y no necesitan comentarios.

Otros hechos observados permiten también, confirmar la eficacia del sistema Lotrionte. Los olivos situados en la periferia del Parque Samá y los que rodeaban la zona protegida, pero que no fueron tratados, ofrecían una cantidad de aceitunas caídas intermedia entre la de los olivos de la zona protegida y las de los no sometidos al tratamiento. De estas aceitunas solo el 30 por ciento se presentaban picadas. A medida que se penetraba en la zona protegida, el tanto por ciento de aceitunas no picadas bajaba hasta llegar a 2 o 3 por ciento.

Es interesante el caso de que cuatro

grandes olivos dejados sin protección contra la mosca, en medio de los demás, presentaban una cantidad de fruto caído en el suelo con un tanto por ciento muy bajo de aceitunas atacadas. Unos olivos situados a corta distancia de los protegidos en el Parque Samá ofrecían un 70 por 100 en lugar del 60 por 100 de aceitunas picadas dado por los árboles alejados de la zona tratada. A medida que se alejaba uno de ésta última y penetraba en la zona no tratada, el número de aceitunas dañadas aumentaba de una manera constante. Los gastos del tratamiento, incluso los de las cabañetas, ascendieron a 120 pesetas por olivo. La diferencia de pérdida entre el olivo tratado y el no tratado fué aproximadamente de 14'40 pesetas por árbol. Esta pérdida puede evitarse mediante un gasto de 70 a 80 céntimos por árbol, solamente.

El Consejo de Fomento organizó la campaña de conferencias que nosotros dimos en casi todos los pueblos olivereros, al efecto de preparar la opinión de los olivicultores para que, en vista de las experiencias de Cambrils secundasen la labor, para lo cual el Consejo de Fomento les facilitaría los productos necesarios. (Ibérica, vol. XX, número 485, página 20).

En la campaña de defensa de 1922-23, además de las conferencias (más de un centenar) que dimos en varios pueblos olivícolas de la provincia de Tarragona, se efectuaron experiencias localizadas en Montroig, Cambrils (Parque Samá) y Roquetes, con el apoyo del Consejo de Fomento y bajo el control del personal técnico. Además, muchos agricultores aprovechando las facilidades dadas por el Consejo para el aprovisionamiento de primeras materias, realizaron por su cuenta algunas experiencias, entre las cuales citaremos las efectuadas en los pueblos de Vinebre, Ascó, Bonastre, Pinell de Bray y otros. Entre las verificadas bajo la dirección del personal técnico, sólo las de Roquetes no dieron resultado satisfactorio, no por culpa de los técnicos, sino del propietario del olivar que cesó de aplicar las pulverizaciones a mediados de septiembre; es decir, antes de que apareciera la infección.

(Se concluirá)

### Nota comercial

Nuestro corresponsal en La Puebla nos remite una nota comercial de los principales productos agrícolas de aquella rica comarca.

En esta nota comercial, se dice que las habichuelas, producción la más importante de aquel pueblo se han pagado en el mercado a 115 pesetas, si bien los cosecheros se han mostrado reacios a hacer transacciones comerciales de aquel artículo esperando una próxima alza.

### Vida Marítima

#### Movimiento del puerto

Miércoles 19

#### Entradas

Procedente de Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

#### Salidas

Para Barcelona el vapor «Mallorca» con el correo pasaje y carga general.

Para Cabrera el vapor «Ciudad de Palma» en viaje de itinerario.

#### Quedaron despachados

Para Melilla con un cargamento de leña la goleta «Solera».

Para Andraitx con carga general el laúd «San José».

Para Tarragona con abonos el pallebote «Capdepera».

Para Barcelona con carga general el pallebote «Carmen».

#### Crónica del puerto

Ayer procedente de Marsella con carga general llegó el pallebote «San Bernardo».

El vapor «Beller» que ayer debía llegar en viaje de itinerario de Alicante e Ibiza es esperado esta mañana de dicha procedencia.

Hoy por la tarde saldrá el vapor «Beller» para Tarragona en viaje de itinerario suspendido ayer.

#### Servicio de vapores

#### correos de Baleares

#### JUEVES

De Valencia para Palma a las 18.

De Barcelona para Mahón a las 18'30.

De Mahón para Barcelona a las 8.

De Mahón para Alcudia a las 8.

De Alcudia para Barcelona a las 19.

De Ciudadela para Alcudia a las 10.

De Ibiza para Barcelona a las 17.

De Ibiza para Formentera a las 9.

De Formentera para Ibiza a las 12.

### De la Capitanía General

El Excmo. Sr. General encargado del despacho del ministerio de la Guerra en telegramas de ayer dice al Excmo. señor Capitán General de este Distrito lo siguiente:

«Manifieste telégrafo mayor urgencia posible tanto por ciento fuerza de la existente esa Región que por término medio pernocta cuarteles por diferentes motivos y además tanto por ciento de reclutas que no suelen incorporarse en concentraciones cupos filas, a cuyo fin los jefes de Cuerpo remitirán mañana a este Centro nota del número de los que no pernocta en cuarteles.

«Mientras duren actuales circunstancias

## CINE LA PROTECTORA

Hoy jueves 20 Noviembre de 6 tarde a 11 noche EL MAYOR ACONTECIMIENTO DE LA TEMORADA JAMAS SE EXHIBIO NADA PARECIDO - TOMADO EN EL AFRICA CENTRAL SALVAJE

# CAZANDO FIERAS EN AFRICA

CON EL RIFLE Y LA CAMARA en 2 jornadas 9 partes proyectándose toda entera NO DEJEN DE VER CAZANDO FIERAS EN AFRICA

no se licenciará individuo alguno que se encuentre presente en filas sea del cupo de filas, cupo de instrucción o cuota que se halle cumpliendo. Asimismo no será llamado a filas ningún individuo que se encuentre fuera de ellas aun que sea necesario para mantener la planilla designada para las unidades de reserva según se había ordenado debían tener los Cuerpos de la Península para atender necesidades de sus fuerzas expedicionarias y en caso de que les fuera necesario llamar a algún individuo para cubrir bajas en Africa se consultará previamente a este Ministerio»

### UN COMUNICADO

### Sobre el servicio eléctrico

Nuestro estimado amigo don Jaime Luis Pou, nos ruega la publicación de las siguientes cuartillas:

Sr. Director de «La Última Hora»:

Mi distinguido amigo: En el periódico de su digna dirección apareció el sábado, un artículo de fondo titulado: UN TRAMITE OBLIGADO, en el cual se hacen comentarios a la intervención que las entidades obreras, culturales, y de producción adscritas al censo municipal corporativo han de tener en el proyecto de municipalización del servicio de alumbrado eléctrico que por basarse en la nota de la alcaldía que está equivocada pudiera extraviar a la opinión. Por ello creo obligado hacer determinadas aclaraciones para lograr que el importantísimo asunto que se debate vaya por sus legítimos cauces.

Tres puntos merecen principal atención del artículo de fondo. Es el primero, la referencia de lo acordado en la reunión de las entidades que tuvimos en el Ayuntamiento; que ha sido publicado en todos los periódicos de la localidad en igual forma y que por lo tanto podemos considerar nota oficiosa aunque completamente equivocada por no ajustarse a la verdad y que es sin duda alguna la causa de la confusión con que he visto tratado el asunto en los artículos de fondo de «La Última Hora» y de «EL DIA». Me refiero a la designación para formar parte de la Comisión mixta que ha de dictaminar acerca de la conveniencia de municipalizar el servicio eléctrico de tres representantes, uno por grupo, y que recayó en los señores Canet, Alzamora y Ferragut respectivamente.

Ello no es cierto señor Director; los señores nombrados, no lo fueron para que formaran la comisión mixta, sino para que designaran en representación de todas las entidades, a tres técnicos, que serán los encargados de evacuar el difícil dictamen, que después ha de pasar a estudio del municipio, lo cual dista mucho de ser lo que dice la nota oficiosa. Ello es lamentable, pero lo considero natural, dada la desorientación que acerca del asunto, pudimos notar reinaba en la casa consistorial a pesar de la claridad con que es tratada la municipalización de los vigentes y lo explícito del artículo 171 del vigente Estatuto Municipal que dice lo siguiente:

«Art. 171. — Para municipalizar un servicio con o sin monopolio será preciso:

1.º Acuerdo del Ayuntamiento pleno sobre la oportunidad y conveniencia de la municipalización, o en su defecto petición formulada por una vigesima parte de los electores.

2.º Estudio del asunto por una comisión formada por tres Concejales y tres personas técnicas ajenas al Ayuntamiento designadas por las Corporaciones inscritas en el censo electoral municipal. La comisión redactará una Memoria en la que se estudie el aspecto técnico, financiero, jurídico, etc.». Es decir que las tres personas ajenas al Ayuntamiento deberán ser respectivamente, un Ingeniero Industrial, un Profesor Mercantil y un Abogado, por ser estos títulos los que oficialmente tienen reconocida su capacidad legal para hacer el difícil estudio que el caso requiere; y siendo ello así, por muy respetables y dignos que sean los señores Canet, Alzamora y Ferragut al no reunir estas condiciones mal podrían hacer dicho estudio.

El segundo de los puntos que merece rectificación, es, el referente a la responsabilidad en que ocurriría los Sres. técnicos nombrados por las Corporaciones si en el seno de la comisión no sostuvieran el pensar de la mayoría de aquellas. Permítame Sr. Director que sostenga, que en el caso de municipalización de un servicio las entidades solo tienen un derecho; que es el de nombrar a los técnicos; cumplido este requisito han acabado su misión. Las Corporaciones como entidades jurídicas podrán opinar en favor, o en contra de la municipalización, según las mayorías, pero esta opinión no debe influir en nada en la de los técnicos los cuales libres y soberanos después de su

## CINE MODERNO

SALÓN PREDILECTO

EN PALMA A las 5 y media DIA DE MODA

Estreno de la preciosa película sentimental en 4 partes

### EL PEREGRINAJE DEL AMOR

Interpretada por las estrellas de la U. F. A., de Berlín

Estreno de la segunda jornada de la más conmovedora de las series

### TRAGEDIAS DE AMOR

El triunfo definitivo de la gran trágica MIA MAY

Lunes.—Final de MANDRIN, Pronto.—ALMA DE DIOS, la célebre zarzuela española, interpretada por IRENE ALBA, JUAN BONAFE y ELISA RUIZ.

## Secretarios de Ayuntamientos

(2.ª categoría)

OPOSICIONES anunciadas para 1.º de Abril. Gaceta 19 Octubre Clases de preparación completa a cargo de **Don Domingo Riutord**, Abogado.

Profesorado competente para todas las asignaturas Informes: C. Caballería, 21, pral. — PALMA

**¡Oh!..... ¡Oh!...**

Corea asombrado el público inteligente, ante la

**ALTA CALIDAD** y el **BAJO PRECIO**

de los **CALZADOS BAZAR BALEAR**, elaborados a mano en nuestros talleres, y entregados **Directamente al consumidor**.

Nuestro Despacho es un continuo jubileo a todas horas.

Antes de comprar visítenos Vd.

**Sindicato, 57 - Palma**

difícil y complejo estudio dictaminarán a favor o en contra, sin tener que recoger el sentir de aquellos que les nombraron y que en ellos pusieron su confianza. Lo lógico y natural es que las Corporaciones después de conocer el estudio de los técnicos opinen como ellos.

El Estatuto Municipal ha concedido a las entidades adscritas al censo, la facultad de nombrar a los técnicos ajenos al Municipio; pero nada más, la responsabilidad de los acuerdos que después se tomen a estos únicamente corresponderán.

Y vamos al tercer punto. El de la capacidad financiera del Ayuntamiento. En ello no quito ni pongo rey pero desde el momento en que el Ayuntamiento puede adjudicar la explotación del servicio municipalizado a una empresa particular (art. 173) ese argumento cae por su base.

En la reunión que tuvimos en el Ayuntamiento hubo de protestar del acta que se levantó negándome a firmarla por no reflejar el espíritu de lo acordado. Fué enmendado el yerro ante mis insistencias en forma no muy legal. Apesar de que el acta fué enmendada, en la nota oficiosa se insiste en la misma falta, y ante esa insistencia, cabe pensar si obedecerá a un plan que aunque no tenga más finalidad que el de llevar la confusión al asunto yo salvo mi responsabilidad, y lamento que ante el problema de índole más delicada que ha tratado el Ayuntamiento cual es este de la municipalización del servicio del Alumbrado eléctrico, se hagan las cosas tan a la ligera, en lugar de orientar a la opinión a fin de que pueda esta ir formando juicio para el día en que tenga que sostenerse el proyecto al voto de los electores si la municipalización ha de implicar monopolio.

Perdone las molestias Sr. Director y ya sabe queda siempre a sus órdenes su afilmo. amigo S. S. q. e. s. m. **Jaume Luis Pou**.

### Militares

Servicio de la Plaza para hoy

Parada.—Palma.

Jefe de día.—Teniente coronel de Palma don Miguel Llompert.

Imaginería.—Teniente coronel de Id don Miguel León.

Hospital y provisiones.—4.º Capitán de artillería.

Vigilancia.—4.º Oficial de Palma, D. O. de S. E.—El Teniente Coronel Sargento Mayor.—Miguel Antich.

### Religiosas

Santos del día

San Félix de Valois, cfr. Idr.

Cuarenta Horas

Concluyen en San Nicolás en honra

del Sto. Cristo y en sufragio de las Almas del Purgatorio.

Exposición a las seis; a las nueve y media, Tercia y Misa mayor.

Por la tarde, actos de coro; a las seis y media, Rosario, último ejercicio del Triduo, sermón, procesión, Te-deum y reserva de S. D. M.

#### Visita

A Nra. Sra. la Divina Pastora, en las Capuchinas.

## Por nuestros soldados

### En La Puebla

De nuestro corresponsal: «Como recordarán nuestros lectores, en este pueblo se celebró una becerrada, cuyos ingresos se destinaban a los soldados naturales de La Puebla. Ya se publicó oportunamente el éxito que obtuvo el número organizado por la «Juventud Instructiva», y la respetable cantidad que se alcanzó. Se han recibido noticias de haberse distribuido la mentada cantidad entre los 50 soldados naturales de La Puebla, habiéndole correspondido a cada uno la parte de 19 pesetas. Los soldados, reconocidos, han dirigido una carta al Presidente de la «Juventud Instructiva» agradeciendo a éste, a la Sociedad y a todo el pueblo en general el obsequio que se les ha remitido.»

### LA CATALANA

Sindicato, 120 Gabanes a 50 ptas.

**Jabón "SUNLIGHT"**

(Fabricado por Lever Brothers en Portland-Sunlight (Inglaterra))

ES EL MEJOR JABON DEL MUNDO

1 Barra grande de dos pastillas gemelas

**75 Céntimos**

**Casa Andrés Buades**

Plaza de Cort, 8 - Palma

**"RADIUS"**

(FABRICADO EN SUECIA)

Hornillos a gas de petróleo llama azul a presión. No hay mejor sistema

5 CENTIMOS DE GASTO POR HORA

3 MINUTOS HIERVE 1 litro agua

Limpio, seguro, práctico, económico

Piezas de Recambio Taller de Reparaciones

Instrucciones y folletos gratis Necesitamos representantes en los pueblos

UNICO PUNTO DE VENTA

**CASA ANDRES BUADES**

Plaza de Cort, 8 - Palma

# SERVICIO TELEGRAFICO

## De nuestra agencia particular

### De Madrid

#### El nuevo régimen

**Despacho con el rey**  
Madrid 18 a las 24.—Ha despachado esta mañana con el monarca el vocal del Directorio general Rodríguez Pedr.

**Despacho con Magaz**  
Madrid 18 a las 24.—Ha despachado esta mañana con el presidente del Directorio contralmirante Magaz, los subsecretarios de Estado, Gracia y Justicia, Hacienda y Trabajo.

**La familia de Sarabia a Pamplona**  
Madrid 18 a las 24.—Ha marchado para Pamplona la esposa e hijas del general Sarabia con objeto de permanecer allí durante la duración del arresto impuesto a dicho general.

**Visitas al presidente**  
Madrid 18 a las 24.—Visitaron hoy al marqués de Magaz el ministro de Chile en España, el presidente del Consejo de Estado Dr. Cortezo y el señor Rodríguez Marín.

También conferenciaron con el presidente del Directorio los seis delegados regios para la represión del contrabando a quienes acompañaba el general Musera.

**Reunión del Directorio**  
Madrid 19 a las 3.—A las diez de la noche terminó la reunión del Directorio. El jefe del negociado de censura leyó a los periodistas la siguiente nota: Siguen siendo satisfactorias las noticias que se reciben de Marruecos. La columna del general Castro Girona ha llegado al zoco Arbán, sin novedad. En Dar Acoba quedaron como escalón más avanzando las fuerzas del general Serrano, reforzadas. Se observa en el enemigo gran descontento por la rapidez y habilidad de nuestras maniobras y se señalan de día delicias entre Yebala y el Rif. Asistieron al Consejo: el subsecretario de Guerra que llevó asuntos de trámite, el señor Castelo, que llevó un proyecto de decreto concretando las reformas que se implantarán en el sistema de valoraciones de mercancías con vistas al comercio exterior, quedando dicho proyecto en estudio del Directorio.

**Despacho de Magaz**  
Madrid 19 a las 16.—Con el general Mahz despacharon en la presidencia los subsecretarios de Estado y Gobernación.

**Magaz y los periodistas**  
Madrid 18 a las 16.—El contralmirante Magaz despachó con el rey. A la salida manifestó a los periodistas: «No hay nada nuevo porque no he recibido telegrama ninguno. Hoy continúa el temporal violentísimo, dificultando la realización de las operaciones.»

**Manifestaciones de Magaz**  
Madrid 19 a las 20.—Al llegar el contralmirante marqués de Magaz a la presidencia preguntó a los periodistas si les habían dado una nota. Como todavía no se les había entregado, contestaron negativamente. —Pues nada—replicó Magaz—se trata de Marruecos en donde ha habido un «paqueo» desgraciado. De otras cosas—dijo luego—no hay nada.

**Contra la demora del licenciamiento del reemplazo de 1921**  
Murcia 19.—Una comisión de padres de soldados del reemplazo de 1921 ha estado en el Gobierno civil solicitando al Gobernador que exponga al Gobierno su deseo de que sean licenciados sus hijos. El Gobernador prometió transmitir al Directorio la petición.

**Noticias generales**  
**Causa por parricidio**  
Burgos 18.—En la causa por parricidio contra los hermanos Juan y Crisanta Hono, que asesinaron a Cerverino Balbas, esposa del primero, el tribunal ha dictado sentencia condenando al primero a cadena perpetua y a Crisanta a 17 años, cuatro meses y un día de reclusión.

**Dimite el Alcalde de Toledo**  
Toledo 18.—El Alcalde don José Verga ha presentado la dimisión, habiendo sido convalidado el pleno del Ayuntamiento para elegir a su sucesor. Se asegura que este será don Fernando Aguirre, diputado provincial, rico propietario y abogado.

#### Medidas sanitarias contra las fiebres tifoideas

Madrid 18 a las 24.—En Manbroa se han presentado varios casos de fiebres tifoideas habiéndose trasladado allí la brigada sanitaria con el inspector provincial aplicando la vacuna antitífica a casi todo el vecindario.

#### La cuestión del puerto de Pasajes

San Sebastián 18.—En la Diputación se ha celebrado una importantísima reunión de fuerzas vivas para la reversión del puerto de Pasajes del Estado a la Diputación.

Se considera urgentísimo el caso de interinidad actual y han comenzado las obras que colocan al puerto en condiciones de ser de primer orden. Reina gran entusiasmo.

#### Agresión en Córdoba

Córdoba 18.—Esta madrugada varios individuos agredieron en la plaza nueva al labrador del pueblo de Astaré, Francisco Gimenez, que resultó herido en la cabeza.

#### Echevarrieta en Madrid

Madrid 18 a las 24.—En el rápido de Andalucía llegó anoche a Madrid, procedente de Tetuán, don Horacio Echevarrieta, quien estuvo en la presidencia conferenciando con el Marqués de Magaz.

#### Homenaje del Japón a un Gobernador de Filipinas

Madrid 18 a las 24.—El Gobierno y el pueblo del Japón rendirán en breve un homenaje a don Rodrigo Vivero, Gobernador que fué de Filipinas durante los primeros años del siglo XVII.

Cuando, en 1609, el citado gobernador se dirigía a Méjico, se estrelló el barco que le conducía en las costas del Japón.

Allí fué socorrido por un famoso Regente que entonces gobernaba el Imperio, quien le construyó un nuevo velero de 120 toneladas, en el cual continuó Vivero su viaje a Méjico.

El Rey de España, enterado de todo ello, envió al Japón al jefe de la escuadra del Pacífico don Sebastián Vizcaino, quien llevó grandes regalos para el citado Regente.

El jefe de la escuadra continuó luego en Tokio hasta la restauración del Emperador Mairi.

#### En pro de la Aduana Central

Madrid 18 a las 24.—La comisión encargada de organizar la Asamblea para gestionar la creación de una Aduana Central en Madrid, ha recibido valiosas adhesiones para su campaña.

#### Robo de un bolso.—El ladrón detenido

Sevilla 18.—Al terminar la función del Teatro de San Fernando, y cuando salían del local los espectadores, se produjo gran alarma por haber oído un tiro hacia la calle de Muñoz Olive, contigua a dicho coliseo.

El disparo fué hecho por el agente de vigilancia señor Pita contra un sujeto que arrebató el bolso a doña Consuelo Rodríguez, madre de uno de los artistas de la compañía del San Fernando.

El citado sujeto fué detenido y resultó ser el soldado del regimiento de Soria Francisco Pérez Palomares.

#### Muere el autor del asesinato de Carmencita Mendivil

Alicante 18.—Bartolomé Maruenda, autor de la bárbara muerte de la niña Carmencita Mendivil en el pueblo de San Vicente se encuentra en trance de muerte. Como se recordará, poco después de ingresar en la cárcel fué llevado al hospital, pues su estado de salud reclamaba constantes auxilios.

Al conocer Maruenda el fallecimiento de su esposa, ocurrido hace unas semanas, se agravó y ayer el médico de guardia dió cuenta al juez y al capellán del grave estado del enfermo, cuyo fin se espera de un momento a otro.

Bartolomé llamó a las monjas del hospital, a las cuales manifestó, entre estertores y balbuceos, que se hallaba arrepentido del crimen.

#### El conflicto minero de Asturias

Oviedo 18.—El gobernador continúa las gestiones encaminadas a resolver el conflicto minero. En las cuencas mineras reina tranquilidad. Parece que hoy se reanuda el trabajo, aunque la noticia no tiene aun carácter oficial.

#### Del asesinato de Sisinio González

León 18.—Todavía no ha sido traído de Astorga el detenido Santiago Fernández, presunto autor de la muerte del traficante palentino Sisinio González. Los cargos contra Santiago Fernández son cada vez más abrumadores.

Antes de ser detenido, pretendió cambiar en un Banco de Astorga varios billetes de mil pesetas que presentaban señales de haber sido lavados y secados a la lumbre.

A su mujer le fueron ocupados varios billetes de 500 y de 1000 pesetas que tenía escondidos en medias y zapatos.

#### Audiencia regia

Madrid 18 a las 24.—El Rey ha recibido hoy en audiencia a don Mariano Giljera, al Conde de Tovar, don José Cuesta, don Pablo Castro Santoyo, don Julio Amado, don Sebastián García Faría y el obispo de Zamora (Méjico).

#### La labor del Supremo

Madrid 18 a las 24.—El Consejo Supremo de Guerra y Marina, en el pleno que celebrará mañana tratará acerca de la transmisión de pensión de la Cruz de San Fernando a favor de doña Antonio Rodríguez, doña Justa Abella y doña Adela Laffra; y del ascenso del capitán don Arturo Herrero.

#### Robo—Detención de un supuesto autor

Madrid 19 a las 3.—Un individuo llamado Manuel Velázquez denunció a la comisaría correspondiente, durante la pasada noche, que forzando una puerta penetraron ladrones en su domicilio y se llevaron 200 pesetas.

La policía hizo averiguaciones para esclarecer el hecho y vino en conocimiento de que un niño llamado Angel Alonso Chinchilla había visto salir de la casa en cuestión a dos sujetos portadores de grandes billetes, los cuales entraron en una taberna próxima.

Posteriormente se supo que uno de los individuos que habían estado en el referido establecimiento de bebidas era Francisco Suárez, el cual aunque niega el delito que se le imputa, ha quedado detenido.

#### Donativo a las familias de los guardias muertos en los sucesos de Vera

Madrid 18 a las 16.—Don Jaime Bru Carreras ha notificado al general Martínez Anido que ha enviado a la dirección de la guardia civil mil pesetas para las familias de los guardias civiles que resultaron muertos en los sucesos de Vera.

#### El santo de la infanta doña Isabel

Madrid 19 a las 16.—Con motivo del santo de la infanta doña Isabel estuvieron en su Palacio a felicitarla los reyes y los infantes, incluso don Fernando y la duquesa de Talavera.

También le ha felicitado el contralmirante Magaz. La Corte viste de media gala.

#### La cuestión del puerto de Pasajes

San Sebastián 18.—En la Diputación provincial se ha celebrado una importantísima reunión de todas las fuerzas vivas para tratar de la reversión del puerto de Pasajes al Estado o a la Diputación, pues se considera urgentísimo el cese de la interinidad actual para comenzar las obras que colocan a dicho puerto en condiciones de tener categoría de primer orden.

#### Un abogado que fué procesado y preso hace algún tiempo

Madrid 19 a las 20.—Ha sido comentada la presencia en los estrados de un abogado que fué procesado y preso hace algún tiempo por apuntes y está en la sesión que se deba verificar hoy en la Academia de Jurisprudencia, que ha sido aplazada hasta el sábado y en la que debían hablar el conde de Romanones, Clemente de Diego, Echevarrieta, Fabra Ribas y Barcia.

#### El asunto de los tableros de Madrid

Se inaugura el nuevo Matadero.—Manifestaciones del Alcalde

Madrid 19 a las 3.—Ayer mañana comenzaron las operaciones de matanza en el nuevo matadero. Desde la primera hora, dirigiendo los trabajos preliminares, se encontraban el gobernador, conde de Peñalver; el alcalde, conde de Vallellano; el comisario de Abastos, señor Baamonde; el vocal, señor Armentariz, y los concejales señores Carnicer y Arteaga.

Sin la menor dificultad fueron sacrificadas 156 vacas, 571 corderos, 381 cerdos y 60 terneros.

El alcalde manifestó a los periodistas que allí habían acudido para hacer información que en vista de la actitud adoptada por los tableros se había decidido abrir el nuevo Matadero, donde serán sacrificadas reses, libremente.

Dijo también el conde de Vallellano que el jueves se reunirá el pleno para discutir la propuesta relativa a la municipalización del servicio.

Añadió, por último, que si los tableros persisten en su actitud frente al Ayuntamiento estaba dispuesto a apelar a la vía judicial.

#### La desaparición de las tres niñas

Las diligencias del juez municipal de Unquera

Madrid 19 a las 3.—El juez instructor ha recibido las diligencias practicadas con su venia por el juez municipal de Unquera.

En ellas se hace constar lo que hizo la señorita Morales durante su estancia en aquella población.

Se recogen declaraciones que estuvieron en contacto con dicha señorita y se consignó el resultado negativo del registro que se practicó en el convento donde estuvo alojada.

#### La declaración de Dolores Antón

Madrid 19 a las 3.—También ha recibido el juez instructor de la causa un exhorto librado por el juez de Gijón para que ampliara la declaración Dolores Antón, hermana política de la señorita Morales.

Parece ser que Dolores se ha ratificado

en su declaración anterior, sosteniendo que escribió la famosa carta bajo la influencia de informaciones periodísticas.

#### Tropiezo, palabras molestas, disputa y bastonazos

La víctima es el actor valenciano León

Madrid 19 a las 20.—En el Salón de la Compañía Peninsular de Teléfonos se desarrolló esta madrugada un incidente entre el presidente del «Centro de Galicia» don Basilio Alvarez y el actor don Valeriano León.

Una señorita que acompañaba al actor, en una de las puertas de la sala destinada al público, tropezó con el señor Alvarez, y este dijo algunas palabras que molestaron a la dama.

Entonces Valeriano León afeó el proceder del señor Alvarez y entre ambos se originó una disputa que terminó Alvarez agrediendo a bastonazos al actor, que resultó con lesiones en la cabeza.

El agresor fué detenido.

## Del Extranjero

### Alemania

#### El tratado comercial franco-alemán

Berlín, 19. (Radiograma).—El secretario de Estado, Trendelenburg, salió anoche para París, llevando consigo instrucciones completas del tratado de comercio con Francia.

Para dirigir estas negociaciones ha sido designado el embajador alemán en París Von Hoetzsch el cual será asistido por Trendelenburg.

#### Las relaciones con Francia e Inglaterra

Berlín, 19. (Radiograma).—Los embajadores francés e inglés han salido de esta capital hacia sus respectivos países, para consultar a sus gobiernos algunos puntos interesantes referentes a las negociaciones comerciales.

#### Hymans es designado candidato por el partido católico

Berlín, 19. (Radiograma).—El doctor Hymans, antiguo ministro de Hacienda que no formaba parte del disuelto Parlamento, ha sido designado candidato por el partido católico para las próximas elecciones.

#### La huelga de tranvías

Berlín, 19. (Radiograma).—La huelga de los tranvías subterráneos y elevado probablemente dará fin en las próximas cuarenta y ocho horas, pues los huelguistas han declarado estar dispuestos a reanudar el trabajo.

### Inglaterra

#### Sobre reparaciones

Londres, 19. (Radiograma).—El «Manchester Guardian» dice que la actitud de Alemania al oponerse al impuesto de 26 por 100 por reparaciones, será justificada, pues no es otra cosa que una tarifa protectora en contra de Alemania, la más alta que se ha aplicado hasta el presente.

El «Manchester Guardian» opina que no hay una razón para que Inglaterra continúe cobrando este recargo, pues esto complica la transferencia de los pagos alemanes a los poderosos aliados.

#### Matrimonio de un hijo del presidente de Checoslovaquia

Londres, 19. (Radiograma).—El hijo del Presidente Masarik de Checoslovaquia, que fué recientemente nombrado como enviado diplomático a Londres, anuncia su próximo enlace con la hija de un conocido millonero norteamericano.

#### Importante reunión acerca de la política colonial

Londres, 19. (Radiograma).—Los Altos Comisionados de los Dominios Ingleses han celebrado una conferencia con el primer Ministro en su residencia oficial, ayer por la tarde.

A Baldwin le acompañaban el secretario colonial Amery y el secretario de Negocios Extranjeros Austín Chamberlain.

Se hizo la invitación para la conferencia, porque el primer Ministro deseaba tener una pronta oportunidad para demostrar la ansiedad del Gobierno para llegar a un íntimo contacto con las Colonias.

El «Times» dice que la reunión de ayer proporcionó la ocasión para discutir sobre algunos puntos que pueden presentarse en un futuro próximo y que afectarían de cerca los intereses de la madre patria y de las Colonias.

Entre los asuntos que han de ser considerados dentro de poco tiempo por el Gabinete y que entran en esta categoría, está el de averiguar las propuestas dentro

#### de precios limitados, para la formación del Comité Económico Imperial, para la resolución preferente de los asuntos del proyecto de Singapur y futura reapertura de la exposición del Imperio Británico de Wembley.

Respecto a la exposición el «Times» cree que el Gobierno pretende proponer al Parlamento que la garantía nacional sea aumentada desde la actual cifra de seiscientos mil libras esterlinas hasta un millón de libras.

Si esta proposición fuera aprobada por el Parlamento, se hace la sugerencia de que la suma adicional de cuatrocientos mil libras esterlinas sean puestas a la disposición del Consejo de Gobierno de la Exposición, que podrá después el poder de hacer concesiones para ayudar a los dominios, colonias y dependencias que no estén en posición para costear el total coste de los gastos de la nueva exposición de Wembley que ha de celebrarse otra vez el año próximo.

Se cree que si esta ayuda pudiera obtenerse, se podrá realizar el proyecto.

Se dice que los representantes en Londres de las principales Colonias se reunirán el próximo lunes para discutir los asuntos de referencia y proceder con arreglo a la clase de cooperación que sea ofrecida aliende los mares en el próximo año.

#### El discurso de la Corona

Londres 19. (Radiograma).—Uno de los extremos que serán considerados por el Consejo en su reunión de esta mañana, serán las declaraciones que habrán de incluirse en el discurso del Rey, con ocasión de la apertura del Parlamento que tendrá lugar el lunes próximo.

#### La situación de Colonia y el Tratado de Versalles

Londres 19. (Radiograma).—La prensa ha concedido cierta atención a la situación futura de Colonia en vista del hecho señalado por el Tratado de Versalles para la evacuación de esta ciudad en 10 del próximo enero.

#### Los tratados comerciales de Alemania, Francia e Inglaterra

Londres 19. (Radiograma).—El «Times» dice que según noticias de Berlín será difícil llegar a una avenencia en la cuestión de los tratados comerciales de Alemania, Francia e Inglaterra si no se suprime la tasa del 26 por 100 que impone «Recovery Act».

Parece que Inglaterra no cederá.

#### La navegación aérea

Gestiones del ministerio de Aeronáutica

Londres 19. (Radiograma).—Se han hecho importantes declaraciones sobre las intenciones del ministro de Aeronáutica de fomentar el desarrollo de la navegación.

El proyecto del ministro fué desarrollado durante la visita oficial que ayer se efectuó a los establecimientos y estación aérea de Cardington, por Sir Samuel Heare, secretario de Estado por el ministerio de Aeronáutica.

La visita probó que es grande el progreso en los métodos de construcción de las aeronaves «R. 101», de once millones de pies cúbicos de capacidad que han de ser construidos por el Estado y demuestran la necesidad de emplear en la construcción de las jácenas el material llamado «Stainless steel» en lugar del llamado «Duralumin».

El total del poder ascensional será de 155 toneladas y la carga disponible 75 toneladas y 20 toneladas serán destinadas a los pasajeros y equipajes, en un viaje de dos mil quinientas millas a Egipto.

El largo del aparato será de 720 pies

y el máximo diámetro de ciento treinta pies.

Por parte de los expertos se fijarán los detalles para los amarres y estaciones en Egipto y se ha determinado construir otra estación de amarre en Cardington de 180 pies de alto con ascensor eléctrico para la subida de los pasajeros, carga y equipajes, con entrada por la proa de la aeronave.

Lo que se desea es demostrar que la navegación aérea puede ser un hecho y que pueden establecerse líneas comerciales hacia la India con escala en Egipto.

También se ha acordado construir una estación de aterrizaje en la India con un gran cobertizo como estación, lo que será considerado en la conferencia que se celebrará en la India en enero próximo.

La conversación del ministro Hearse sobre la política del aire ha demostrado que él ha emprendido seriamente el desarrollo de la navegación aérea que en desarrollo del plan se ha de proceder con gran cuidado siendo inspeccionado cada paso, con el supremo objeto de hacer seguro el progreso aunque sea poco a poco en lo referente al tiempo.

Está probado que la nave aérea «R. 33» estará terminada para efectuar su primer viaje el próximo año y que irá a Egipto el verano próximo.

La unión de las piezas de la estructura del «R. 101», comenzará en junio o en agosto.

Estará terminado para su primer viaje de prueba a fines de 1925 y para el primer viaje a la India, para principios de 1927, para cuyas fechas la base aeronaval las fábricas de gas y las estaciones de amarre estarán terminadas.

Es por lo tanto incorrecto decir que ha habido una seria discusión recientemente entre los poderes interesados.

Las responsabilidades alemanas según el tratado de Versalles pueden ser comodamente clasificadas bajo dos aspectos: el de reparaciones y el de desarme.

Los funcionarios alemanes cumplen satisfactoriamente el plan de Dawes mirado desde el punto de vista de las reparaciones, pero respecto al del desarme, no puede formarse un juicio definitivo, hasta que la inspección interaliada de los armamentos haga el informe final.

Este informe es esperado y la cuestión de Colonia y otras análogas recibirán una amable atención cuando sean favorables los resultados del informe.

### Polonia

#### Recepción de Panaflo

Varsovia 19.—El Gobierno polaco ha

recibido como embajador a Panaflo embajador de Varsovia.

### Francia

#### Caillaux y Malvy, amnistiados

Paris 19 (Radiograma).—El Senado francés ha acordado por grande mayoría extender la amnistía a los ex ministros Caillaux y Malvy condenados por pretendidas inteligencias con Alemania durante la guerra.

La prensa nacionalista francesa dirige con tal motivo violentos ataques al Senado.

#### Sobre la reunión de la Comisión de Negocios extranjeros

Paris 19.—«Le Journal» hace constar que al final de la reunión de la comisión de Negocios extranjeros del Senado, Mr. Poincaré aludió a la eventualidad de que Inglaterra no ratifique el protocolo de Ginebra.

Mr. Herriot le contestó que aun en el caso, que creía imposible, de que esta hipótesis se realizase, esto no excluiría la posibilidad de substituir parte de dicho protocolo por medio de acuerdos particulares.

#### Los restos de Jaurés al panteón

Paris 19 (Radiograma).—La Cámara ha votado un crédito de 650.000 francos para sufragar los gastos de conducción del cuerpo de Jaurés al panteón.

#### Nuevo miembro de la Academia Goncourt

Paris 19 (Radiograma).—Paul Neveu ha sido nombrado miembro de la Academia Goncourt.

#### Moción de Cachin rechazada

Paris 19 (Radiograma).—Herriot rechazó la moción de Cachin que proponía enviar el saludo de la Cámara al pueblo ruso.

#### No disminuye la responsabilidad de Alemania

Paris 19 (Radiograma).—La prensa francesa de todas las opiniones estima que la polémica de Poincaré no disminuye en manera alguna la responsabilidad de Alemania.

#### Acercos de las amnistías de Malvy y Caillaux

Paris 19 (Radiograma).—La amnistía de Malvy fue votada como mera formalidad, pero no fué este el caso de la votación de Caillaux cuyo retorno a la vida

## ¿Quien es el criminal más peligroso de la sociedad? Es el falsificador? Es el pistolero? Es el salteador?

MARSHALL VEILAN se lo explica en la notable producción

# EL TRIUNFO DEL AMOR

El poderoso drama de un ladrón de amor que se ESTRENA HOY jueves en el

## TEATRO BALEAR

### V. TORT MATAMALA

Calle Palacio, 14 - Palma

Bazar de cirugía ortopedia y artículos para laboratorio. Instrumental completo en todas sus especialidades. Montaje de Clínicas y Hospitales, mobiliario Clínico.

## Oposiciones a Correos

Sueldo mínimo 3.000 pesetas — Próxima Convocatoria

Preparación completa a cargo de los OFICIALES DEL CUERPO D. Jaime Bestard, D. Mateo Cladera, D. Miguel Liompart y D. Bartolomé Barceló.

Informes: Calle de la Palma, n.º 13 - 3.º

### El presupuesto de Instrucción pública

Paris 19 (Radiograma).—La Cámara continuó examinando el presupuesto de instrucción pública.

Francisco Alebert defendió el proyecto de enseñanza moderna.

### La vuelta a Paris del embajador de los Estados Unidos

Paris 19 (Radiograma).—Los periódicos comentan la vuelta a Paris del embajador de los Estados Unidos Hethorn el cual declaró que pensaba estar mucho tiempo en Francia contrariamente a las informaciones publicadas por algunos periódicos.

### Turquía

#### El nuevo partido republicano progresista

Constantinopla, 19. (Radiograma).—La escisión producida en la asamblea del partido gubernamental por cuestiones in-

teriores, forma el partido republicano progresista.

### Egipto

#### Atentado contra Sir Lee Stack

Le lanzan dos bombas y resulta herido

El Cairo 19. (Radiograma).—Dos bombas han sido lanzadas contra Sir Lee Stack de la armada egipcia resultando gravemente herido.

### STUDEBAKER

DA SATISFACCION

J. COLOMER Olmos, 101

#### Alquilaría

Piso amueblado en Terreno, Son Alegre o alrededores de Palma. Ofertas S. A. Administración de El Dia.

# Revista de Prensa

### La alianza de las izquierdas

De una crónica de Paris de Calderón Fonte: «La alianza de las izquierdas produce inevitablemente la alianza de las derechas.

La historia de los partidos turnantes no es tan mala como parece. Representan la evolución de la humanidad, el desgaste de los hombres y el cansancio o la apatía de las masas. Es un fenómeno natural que se registra en la naturaleza, como en la vida de los hombres. La electricidad, como los nervios, no pueden resistir la misma tensión prolongada. De ahí, que contra el Bloque de las izquierdas, que hoy gobierna en Francia, se levante con una nueva etiqueta el fenecido Bloque Nacional.

El general de Castelnau, director espiritual de los cardenales y obispos de Francia, y apoderado de la Compañía de Jesús, quería fundar un partido católico, como en Bélgica. Millerand, se opone, como ex presidente de la República y gracias a la ayuda de los cardenales arzobispos de Paris y Lyon, le ha quitado la parroquia al invicto general «cristiano» que se contenta con la presidencia de la Liga de Patriotas, vacante por defunción de Deroulé y de Mauricio Barrés, hijo adoptivo de la ciudad de Toledo.

Los campos van a delimitarse. Poincaré, que quiere ser el primero en todo, no ha podido aceptar ser el segundo de Millerand, al que desprecia cordialmente. «Es un hijo de una familia de negociantes en vino, un autodidacta...» Poincaré no concibe más que a las familias de sabios y no respeta más que a los hombres que tienen en su ascendencia, por lo menos tres abogados. En cambio, Millerand, a pesar de la simpatía que une su esposa a la de Poincaré, parroquianas ambas de los tés del arzobispado, odia cordialmente a su anterior en la presidencia, considerándole infectado del virus científico y librepensador. Como no ha sido socialista más que a ratos y republicano a intervalos, no puede tolerar que un hombre se proclame «republicano de toda la vida». La consecuencia política—y no le falta razón—es, según Millerand, una patente de imbecilidad.

¿Con quién se irá Poincaré? ¿Qué ganas tiene de irse con Herriot? No oculta a sus íntimos la simpatía y la admiración que siente por el actual jefe de gobierno. Pero es un hombre Poincaré que no ha sabido decidir nunca nada por sí mismo. Necesita que le empujen, en nombre de la Presidencia y de los intereses sacralizados de la patria. Entonces, se suelta como un bolido toro y es capaz de echar abajo, con su cabeza, todos los taroles de la capital.

Millerand es también testarudo, pero más espontáneo que Poincaré. Sabe buscar lo que desea y arremete como un toro. Busca el partido turnante, volviendo a la evolución que se realiza en Inglaterra y

no es mal psicólogo. La guerra y sus consecuencias han alterado el funcionamiento de todos los regímenes. Vendrá dentro de algunos años la estabilidad, es decir, el reparto del poder, cuando las masas cansadas de pensar por cuenta propia, como ahora se les obliga, desearán que otros piensen por ellas. Entonces, cada tres años, habrá un cambio de gobierno, en el mundo entero, hasta que llegue otra conflagración y nos precipite, por algún tiempo, en el caos presente, donde cada país deja jirones de su alma.»

### La capacitación obrera

De un artículo de Pablo Iglesias:

«Pocos países acusan mayor atraso en este asunto que el nuestro.

Ni en lo que se refiere a la enseñanza en general, ni en lo que con la profesional se relaciona, se han mostrado los gobernantes con la diligencia que debieran. Bien lo pregonan la bochornosa cifra de analfabetos con que España figura y lo poquísimo que se ha hecho tanto en la cuestión del aprendizaje como en lo que concierne a la enseñanza industrial y agrícola de los obreros adultos.

Y si los gobernantes no se han preocupado apenas de esto, menos se han preocupado aún los patronos. Para la mayoría de éstos no es en la perfección del trabajo ni en el aumento de la producción, mediante el empleo del utillaje moderno, donde han de buscar los principales beneficios a su capital, sino en la baja de los salarios y en la prolongación de la jornada. Y hay quien va más allá; hay—propietarios de la tierra—quien, para alargar el período de paro y domeñar mejor así a los obreros, suprime diversas labores, aunque este disparate económico, dando por resultado una producción inferior, merme sus ganancias.

No es, pues, de extrañar que con gobernantes y patronos que de tal modo se han conducido y conducen, la capacitación de los trabajadores españoles vaya a la zaga de la de los proletarios de casi todos otros pueblos, y que, por consecuencia de ese atraso, sufran más que aquéllos como productores y como ciudadanos.

Pero ante esta mala situación, creada principalmente por los elementos mencionados, no deben anonadarse los trabajadores de nuestro país ni cruzarse de brazos esperando que el azar los saque de ella. No. Ni deben desesperarse ni contemplar friamente estado tan poco honroso. Si tal hicieran contribuirían a que el mal durase y a que sus intereses padecieran en sumo grado.

Nunca como hoy ha necesitado la clase obrera española capacitarse. Habiendo entrado en el camino de la organización para mejorar su vida y la de sus hijos, precisa ampliar esa organización, robustecerla y hacerla cada vez más sólida. Reclamada por la acción política para desenvolverse ciudadanamente y hacer efectivo su mejoramiento, la es indispen-

sable conocer el funcionamiento de los Municipios, de las Diputaciones y del Estado. Llamada a adueñarse del Poder político en plazo no lejano, impónesele el conocer los problemas nacionales e internacionales y el contar con hombres que los dominen y aborden acertadamente. En una palabra: encontrándonos en la época en que el proletariado ha dado comienzo al desplazamiento de la sociedad burguesa para, en lugar de ella, establecer un orden social basado en la solidaridad y la justicia, los trabajadores españoles están más obligados que nunca a instruirse y capacitarse.

¿Que al hacerlo tropezarán con muchas dificultades? Es verdad. ¿Que contarán con escasos medios para alcanzar tan necesario fin? Verdad también. Pero como se trata de una obra magna, como en ella van envueltos la conclusión del infierno actual y el advenimiento de un régimen en que todas las necesidades estén atendidas y nadie sufra esclavitud alguna, una solución broncoica y una voluntad férrea debe animar a dichos trabajadores para luchar con aquellos obstáculos.»

### Las subsistencias

De un artículo de Emilio Sánchez Pastor:

«La operación no puede ser más absurda: se ha repetido varias veces, con diferentes artículos y el resumen de esta obra ha sido el siguiente: pérdida de algunos miles de duros por parte del Estado y continuación de la carestía del artículo, cuyo precio se quería reducir.

La carestía abusiva de las cosas, el sobreprecio de la codicia del intermediario, no se combate entrando el Estado en competencia con el vendedor; no se consigue ningún resultado definitivo metiéndose el Estado a comerciar o a industrializar; al Estado le cuesta cualquier servicio, más caro que a un particular y vende más caro que nadie. Buen ejemplo de ello es el monopolio del tabaco; este artículo donde no está monopolizado por el poder, cuesta tres o cuatro veces menos al consumidor; el precio a que siempre se han proporcionado buenos cigarros de contrabando en España demuestra nuestro error.

El Estado tiene la tendencia a convertir en artículo de venta todos los servicios que parecen la razón de su existencia y la más sagrada de sus misiones; así se ve que con las subidas del timbre se encarece la administración de justicia por el importe del papel sellado y que en las comunicaciones telefónicas sólo se ocupan los gobiernos de que produzcan más dinero cada año.

La carestía de todo cuanto se compra y vende en el mundo, parece fatal; es un fenómeno general que se viene verificando hace siglos y cuyas causas no bien determinadas, son varias entre las que figura la ley inexorable de la oferta y la demanda: el progreso hace que las clases sociales de diversos órdenes vayan por etapas entrando a consumir artículos que antiguamente les estaban vedados. El consumo de gabanos hechos, ha aumentado enormemente en las grandes poblaciones y como la demanda es grande el paño no

puede bajar. Un fabricante a quien preguntamos la causa de este crecimiento en el uso de esa prenda nos contestó que no se trataba de que los hombres sean hoy más livianos, sino que una clase social, la parte que pudimos llamar superior de la población obrera, no gastaba antes gabanes sino chaquetones comprados en comercio de último orden, y hoy son numerosos los operarios que, abandonando ropas modestas, visten en la forma de los trajes como señoritos, porque ganan jornales suficientes para ello.

Pues lo mismo que ocurre con las prendas de vestir, sucede con los demás artículos de comercio; el progreso, en todas sus manifestaciones, mejora la condición de cuantos viven de sueldos y jornales y todos se crean necesidades de que antes no se acordaban.

Los individuos de la clase media se compran automóviles que antes eran exclusivo medio de locomoción de los ricos y los obreros alquilan taxis que antes sólo estaban a disposición de los individuos de la clase media. En la alimentación se observan los mismos fenómenos, y este avance hacia un bienestar mayor, va encareciendo la vida. Es innegable, como ha dicho un economista famoso, que el proletario de hoy, disfruta de mayores comodidades y recreos que el potentado de la edad medioeval.

Hay que reconocer que, aparte de este encarecimiento, que calificamos de fatal, hay otro que procede de la codicia del intermediario, del abuso del expendedor, del amor al excesivo lucro de muchos comerciantes y productores, y del aprovechamiento de circunstancias que colocan al consumidor en la situación de tener que aceptar los precios que se le impongan por elevados que sean.

Contra éste que pudiéramos llamar plusaumentado, si tiene el poder público la obligación de intervenir en defensa de los que consumen y en beneficio del bienestar social; pero no es necesario, para ello, que el Estado se dedique a hacer la competencia a sus propios contribuyentes y entre en funciones ajenas a su organización y elevada misión social.

¿Con qué facilidad nos olvidamos en España de nuestras propias leyes!

Nada menos que en nuestro Código penal hay un artículo en que se pena la confabulación de los que venden, para establecer precios abusivos de las cosas; es un artículo que, como tantos otros de nuestra legislación, no se ha aplicado jamás; había otro que castigaba la confabulación de los obreros para aumentar la cuantía de los jornales; al hacerse la ley de huelgas quedó este artículo suprimido y, sin duda, el poder público ha entendido que también está abolido el correspondiente a los vendedores, lo cual es un verdadero error.

Ahora en Francia se ha tratado de hacer una ley sobre la ganancia ilícita y se discute lo que tenemos en España establecido, aunque no practicado, por desidia de todos nuestros gobernantes.

Para cumplir este artículo no hacen falta juntas de abastos, ni comisiones de subsistencias, ni toda esa barahunda bu-

rocrática que hemos creado para encarecer el presupuesto y no abaratar la vida.

Basta en los casos a que aludimos a que intervenga eficazmente la autoridad municipal o la del Estado con la energía debida y castigue las confabulaciones hijas de un deseo excesivo de lucro y los acuerdos que respondan a imponer en la venta de los artículos necesarios para la vida, un precio muy superior a su coste y fuera de los términos de una razonable ganancia.

Tenemos en nuestro país una ley que castiga la usura en los préstamos, lógico es que se persiga la usura en la ventas cuando poseemos texto legal aplicable al caso.

La tasa ha servido para muy poco; el ministerio de Abastecimientos para nada, y otro tanto puede decirse de cuantos organismos se han creado para tratar de las subsistencias.

Siempre será más eficaz y más barato aplicar la ley escrita.»

### CASA

## Mercadal

UNICA EN MALLORCA que sólo se dedica a la venta de artículos de vestir para Caballero.

Inmenso surtido en Corbatería. BROSA, 9 - PALMA

### Estambres baratos

## La Providencia

San Miguel, 50 y 52 - Palma

## Colmado Durán

Café tostado a 8'50 Kg. Cererols, 11

### FARMACIA

Desea venderse en condiciones ventajosas. Informes: M. Cerdá, Escuela de Artes y Oficios, de 8 a 10 y de 2 a 4 tarde.

### Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca

El día primero de Diciembre próximo, a las once horas, tendrá lugar en las Oficinas de esta Compañía, con arreglo a lo estipulado en la Escritura de emisión, el sorteo de las Obligaciones al 3 por ciento emitidas en 18 de Junio de 1896, que han de ser amortizadas, a cuyo acto pueden asistir los Tenedores que lo tengan por conveniente.

Palma 17 de Noviembre de 1924.—Por la Compañía de los Ferrocarriles de Mallorca, —El Director Gerente, Rafael Blanes Tolosa.

EL DIA publica diariamente 8 páginas

# INFORMACION GENERAL DE LAS ISLAS

## Lloseta

Procedentes de Africa y del hospital de La racie han llegado a esta, convalescentes de enfermedad, los soldados Antonio Moya y Jaime Coll.

Precisamente, la venida de este último ha desvanecido la mala impresión que produjo a muchos vecinos la ligera crónica en que se le dió por muerto, publicada no por el correspondiente sino por «X X» de «El Correo de Mallorca» el 22 del pasado, aunque rectificada el 29. Sean bienvenidos.

—Se han acercado varias personas para que en su nombre supliquemos al señor Cura-Párroco abandone la costumbre que ha tomado todos los domingos durante la misa de excitar los sentimientos de las familias de nuestros soldados en Africa.

Nos consta que las truculentas noticias e impresiones que prodiga nuestro Cura-Párroco han dado lugar a síncope y desmayos.

Con tal vigor expone las calamidades y perjuicios que sufren y que pueden sufrir sus deudos, que hasta hemos creído conveniente llamar la atención de la autoridad militar seguros de que hubiese tenido que ejercerse la censura.

—El lunes a las 10 y media, en un tren llegaron los restos de nuestro malogrado y popular amigo el primogénito del Excmo. Señor Conde de Ayamans don Joaquín Guai y Caro. Fué recibido y acompañado el cadáver por el clero con Cruz alzada hasta su señorial casa donde se rezó un rosario y se celebró un turno de misas, recibiendo después cristiana sepultura. Al mismo tiempo se celebraron en nuestra parroquia las exequias fúnebres, demostrando el pueblo con su asistencia en cuanta estima se tiene a la familia Ayamans.

Puede afirmarse que más de dos terceras partes del pueblo desfiló ante el cadáver en su deseo de despedir y rendir homenaje al que fué, a pesar de su altura social, popular y amigo del más insignificante llosetín.

Acompañamos en tan triste trance a toda su familia, especialmente al Conde de Ayamans y su esposa deseándoles consuelo y al difunto, nuestro buen amigo, el descanso eterno.

—Según nos enteran se están repartiendo las citaciones de concejales para nuevo Ayuntamiento, por haber presentado el actual la dimisión total.

Según rumores, la dimisión es producida por una reclamación o denuncia a la Superioridad en contra de la compra de solares «sin urbanizar» para escuela pública que el pueblo ha visto con muy malos ojos.

A pesar de su mala situación topográfica, la cantidad pagada por dichos solares ha sido el doble de cualquier otra finca rústica comprada en este pueblo.

Siendo, como tenemos entendido, los llamados para constituir el futuro Consistorio jóvenes instruidos y desligados de todo compromiso político, esperamos que cumpliendo su misión de rectitud administrativa depurarán todas las responsabilidades y emprende-

rán una campaña en pro de la cultura y saneamiento base del engrandecimiento del pueblo. Opinamos que de seguir los antiguos moldes no valdría la pena de tomar posesión de los citados cargos.—C.

## S'Arracó

Después de ejercer el cargo de maestro nacional de la escuela de niños de esta localidad durante el largo tiempo de 8 años se ha despedido don Joaquín Ferré Ribas.

Sentimos en extremo tal separación por ser el señor Ferré persona que se había captado las simpatías de cuantos lo trataron. Deja el señor Maestro gratos recuerdos entre la juventud arraconense que él ha instruido.

—Después de recibir los santos sacramentos falleció a los 56 años de edad, el bondadoso señor don Guillermo Vich.

Por sus cualidades el finado se granjeó las simpatías de quienes tuvieron ocasión de tratarle en vida, y su fallecimiento ha sido muy sentido por todo el vecindario en general.

La conducción del cadáver a su última morada fué una patente manifestación de duelo.

Reciba su familia y en particular su esposa doña Antonia y su hijo Juan (ausente) e hijas doña Margarita y Magdalena, y hermanos del finado y demás familia nuestro pésame.

—Ha salido para Francia la joven esposa de don Jaime Porcel «Puchole», doña Antonia Pujol «Treves».

Feliz suerte durante la travesía. —También han salido para la misma nación para visitar sus comercios don Juan Flexes, «Costé» y su señora esposa doña María.

—Los agricultores están de enhorabuena, por la copiosa agua que ha caído durante estos días pasados.

—Después de haber pasado unos meses en esta con su familia, salió para Nantes la señorita Isabel Juan (de c'an Prim), deseándole un feliz viaje.

—Mucho celebraríamos que nuestro celoso alcalde efectuase una visita por nuestras ruidosas calles, principalmente las de General Prim y Molinos, que se hallan convertidas en verdaderos torrentes.

—Nos enteramos que uno de estos días nuestras tahonas subirán el precio del pan.

No estaría demás empero, que se cuidasen a la vez de que dicho artículo tuviese el peso reglamentario.

—Uno de estos días llegó, procedente de su navegación, de la ciudad condal el joven Juan Alemany des «Puich».

—Uno de estos pasados días llegó de la vecina República nuestro amigo don Antonio Vich «Pau».

El objeto de su viaje es para atender al estado de salud de su señora esposa que es algo delicado.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

—Llegó de Francia el comerciante don Gaspar Pujol quien después de pasar unas

semanas en esta regresará a sus respectivos comercios.

—Ha volado al cielo a la tierna edad de 6 meses la niña Ana Flexes Grau.

Reciban sus papás don Antonio Flexes «Jordi» y su señora esposa doña Antonia Grau, nuestro mas sentido pésame por tan irreparable pérdida.

—Ha llegado procedente de Nantes (Francia) el comerciante don Juan Alemany «Ferinete».

—Para San Nazaire (Francia) salió de ésta después de pasar breve temporada el propietario don Gaspar Pujol «Torretes».

Feliz viaje y pronto retorno le deseamos.

## ¿QUIERÉ VD.

que su máquina de escribir marche como un cronómetro?

**MÁNDELA HOY MISMO**

y saldrá de nuestro

**TALLER DE REPARACIONES**  
en estado de nueva.



ACCESORIOS, PAPEL CARBÓN, CINTAS  
Piezas para todas las marcas.  
Abonos mensuales a domicilio.

**CASA MALONDRA**  
78 - Jaime II - 78, Palma

## ¡NADIE!

Vende más barato  
ni presenta mejor surtido que los

**ALMACENES  
LE PRINTEMPS**

San Nicolás, 3 y 5

NOVEDADES  
SASTRERÍA  
PELETERÍA

## PIEL

Escaras, Herpes, Eruptiones niños, Sarna, Gieetas, Granos, Erisipela, Sabalones, Escocidos, Quemaduras, etc. Curación sorprendente con POMADA ANTISEPTICA 19, Dr. Biqueras, (Jaco) Farmacias: A. 2, 25, 3, 50 y 5 pts.

EL DIA publica diariamente ocho páginas

# NERVIOS

Calma y cura las exaltaciones nerviosas el

**Elixir Polibromurado REY**

Venta: Farmacia REY - Colón, 3

## CONSULTORIO DE UROLOGÍA

DE LOS

## HERMANOS ALOMAR

Ex-alumnos de los Hospitales y Facultad de Medicina de París  
Curación radical y rápida de la BLENORRAGIA mediante aparato  
Tratamiento moderno y eficaz de la SÍFILIS y Enfermedades de la Piel

**Avenida Alejandro Rosselló, 101-Pral.**

(Cerca Estaciones - Teléfono 357)

### CONSULTAS

PARTICULAR: de 10 a 12 y de 2 a 5 - ESPECIAL: de 12 a 1

Económica PARA OBREROS de 7 a 9 noche

DOMINGOS y FESTIVOS: de 3 a 1.

AVISO: Hay salas de espera reservadas para SEÑORAS



## 3 clases de Alfalfa Primera

VALENCIA EXTRA para ganado mular.  
URGEL SUPERIOR para ganado mular, caballar y cabrío.  
MALLORCA ESPECIAL para ganado caballar.

FOLLETÓN DE «EL DIA» 141

## Las hijas de la Luna

POR

PAUL FEVAL

servan rencor, M. de Blois, y vamos a guardaros hasta la vuelta de milord.

—Escuchadme—dijo a la aventura.— Sé muy bien que podéis perderme; pero también sé que vuestro corazón es generoso; tened piedad de mí.

—¡Piedad!—replicó Diana;—hay mucha agua en la Dama Blanca.

—Y las piedras eran pesadas—añadió Elena.

Las miradas de Roberto se iluminaron rápidamente mientras las niñas hablaban así, encendiéndose en la pupila un rayo.

—De modo—murmuró con más humildad,—¿que no tenéis piedad de mí?

Su mirada, que se levantó, adquirió en ese momento una expresión tan extraña, que Elena y Diana se volvieron con vivacidad para descubrir la causa de este cambio.

Roberto soltó la carcajada.

Diana estaba prisionera entre los brazos de Bibandier, y Elena en los de Blas.

Las dos pobres niñas bajaron la cabeza sin intentar siquiera defenderse.

—¡Ira de Dios, señoritas!—dijo el Americano,—mucho hay que estudiar para pelear con vosotras. Por hoy—añadió,—vamos únicamente a trataros del mismo modo que tratasteis a Lola, porque aún no estamos en la puerta de este maldito palacio.

El Americano no había acabado su frase cuando por tercera vez cambió su fisonomía.

La aparición de las jóvenes y las de nuestros dos caballeros se habían sucedido rápidamente.

La tercera peripécia fué aún más veloz.

En el momento en que Roberto ataba su pañuelo, retorcido, sobre la boca de Diana, se abrió repentinamente la puerta que habían dejado entreabierta Blas y Bibandier, dando paso a la luz que había en el exterior.

La elevada estatura de Berry Montalt, que llevaba en las manos dos espadas de combate, se dibujó en silueta sobre el dintel.

LXV

FELICIDAD

La emoción repentina e irresistible que se había apoderado en el bosque de Boloña de Berry Montalt, o, por mejor decir, del primogénito de los Penhoel, y que había arrancado la espada de sus trémulas manos, no duró más que un minuto.

Estaba vencido por uno de esos irresistibles movimientos del corazón, cuyo ímpetu no puede destruir la voluntad humana. Todos sus proyectos de cólera y de venganza, se habían desvanecido a la vez. Durante un momento tuvo Luis los ojos humedecidos por las lágrimas, y su corazón latió contra el pecho del anciano Juan.

Enrique y Roger observaban presas de las sorpresas y una emoción contagiosa.

Vicente permaneció separado y sombrío.

Nohemías Jones envalnaba con método los aceros, cuidadosamente limpiados.

Apenas comenzaba el segundo minuto cuando se sublevó Luis contra lo que él llamaba su debilidad. Secáronse bruscamente sus lágrimas: se separó de los brazos del anciano y su rostro recobró de nuevo aquella glacial frialdad que por tanto tiempo había conservado.

El primogénito de Penhoel había vuelto a ser el nabab Berry Montalt.

—¡Luis!—murmuró el tío Juan, que no se apercibía aún de este cambio,—¡mi querido hijo! ¿cómo has podido permanecer lejos de nosotros tantos años?

—Como ya no había asiento que yo

podiera ocupar en la casa de mi padre—dijo con amargura,—he buscado la fortuna fuera de ella.

El tío Juan le miró y entonces vió únicamente arqueadas sus cejas y su labio levantado por el más cruel sarcasmo.

—¿Por qué dices eso?

—M. Juan interrumpió Montalt,— durante veinte años se han pasado sin mí en Bretaña y os juro que en ese tiempo tampoco yo he pensado en los que me olvidaban.

El anciano bretón bajó la cabeza. —Acabemos—prosiguió Montalt;— vuestras hijas están en mi casa; venid a buscarlas.

—¡Mis hijas!—exclamó el tío Juan, estupefacto:—¡las que yo llamaba mis hijas! Han muerto...

—Viven—dijeron juntos Enrique y Roger.

—¿Será posible?—balbució el anciano.

—¡Dianal... ¡Elenal...!

—Son dos niñas graciosas y bellas—prosiguió Montalt en vez de responder.— Deseo que no posean un alma tan ingrata como todos los que llevan el nombre de Penhoel.

El tío Juan no escuchaba ya; lloraba. —¡Oh! ¡si supieras!... ¡Luis!—quiso decir.

Montalt le interrumpió otra vez. —Nada quiero saber—dijo.—El cariño y el odio cansan igualmente a los que se han hecho prudentes. Ni amo ni odio ya.

Señores—añadió volviéndose hacia Enrique y Roger:—estáis interesados en todo esto; vuelvo a mi palacio: si queréis, seguidme.

Ninguna explicación se cambió entre ellos y sin embargo los jóvenes no dudaban ya. El mismo Roger olvidaba sus celos, admirándose de haber dudado.

Dieron un paso hacia el nabab. Sólo Vicente permaneció detrás.

—¿Y yo?—dijo.

—¡Y el Angell!—exclamó el tío Juan.

—Tienes razón, hijo mío: por Blanca de Penhoel he venido yo aquí.

—¡Blanca de Penhoel!—repitió el nabab:—no conozco ese nombre.

Vicente se acercó a su vez.

—¿Estáis seguro de ello?—dijo, roja la frente y apretados los dientes.—Milord; para negar es preciso que toméis mejor vuestras precauciones. Afirmando que en la noche de ayer habéis hecho robar a mi prima Blanca de Penhoel.

—Vicente—replicó el nabab,—estoy cansado y no tengo ya ganas de batirme. Podéis dirigirme esas audaces miradas impregnadas de odio. ¡Valor! me obligáis a reconocerlos por mi sobrino. ¡Ah! ¡ah! joven—añadió con amargura,—¿cuántas veces deberé dar la vida por ti para tener derecho a tu gratitud? Valor, te digo, sobrino Vicente. ¡Llevarás cual corresponde el nombre de Penhoel.

Y se dirigió al carruaje que esperaba. Enrique y Roger le seguían.

—Subid—les dijo.

Los jóvenes obedecieron.

La portezuela se cerró tras ellos. El tío Juan, que iba tímido y triste, subió en el fiacre con Vicente.

Los otros dos carruajes emprendieron el camino de París.

Montalt y sus dos compañeros guardaban silencio.

Enrique y Roger tal vez anhelaban pedirle perdón, porque sus ojos estaban llenos de esperanza y alegría, pero no se atrevían porque el semblante de Montalt era severo y sombrío.

Montalt meditaba.

—Pobre tío Juan—se decía.—Este al menos es siempre el digno corazón de otro tiempo. ¡Oh! ¡no es de él de quien necesito vengarme! ¡pero mi hermano, pero Martal ¡no se ha atrevido a pronunciar sus nombres delante de mí! ¡Qué loco estoy! ¡ayer hubiera dado mi fortuna por esa carta en que esperaba hallar una palabra de compasión o de sentimiento, tal vez una palabra de amor! ¡Loco ¡miserable loco! ¡Ignoro acaso, desde hace veinte años, que el corazón de una mujer no encierra nada?

—Milord—dijo en este momento Enrique con timidez,—mi corazón se negaba a odiaros: durante los felices días que he pasado en Penhoel, oía pronunciar vuestro nombre por todas las bocas: antes de conocerlos había aprendido a amarlos.

—Si gustáis, caballero—dijo secamente

el nabab,—podemos dejar en paz a Penhoel.

Roger, que iba a hablar, bajó la cabeza en silencio.

—Estáis irritado con nosotros—prosiguió el joven pintor.

Os hemos dado derecho a ello; pero publicamos al respetable tío de las que amamos que abandone su cólera.

El nabab le miró como distraído.

—No estoy enojado, caballero—dijo,— únicamente me enoja y repugna lo que veo aquí.

Y añadió entre dientes: —¡Pobre mundo! ¡pobre gentel creo que me voy a volver a la India.

Enrique a falta de su amigo quiso insistir, pero el nabab hizo un movimiento de cansancio, recostándose muellemente en el cojín del carruaje.

No se habló más durante el camino. El carruaje del nabab llegó el primero delante del palacio. El fiacre que conducía a Vicente y al tío Juan se había quedado un poco detrás.

Las ventanas de la alcoba tenían, como ya lo hemos dicho, cerradas las maderas. La estancia estaba solo alumbrada por la luz de una lámpara. En el momento en que Montalt abrió la puerta sus ojos habituados a la luz del día, pudieron distinguir los objetos a duras penas. Vió únicamente una escena confusa, dos jóvenes tendidas en el suelo y tres hombres a quienes su súbita presencia parecía llenar de estupor.

Elena y Diana se levantaron arrojando un grito de alegría, y se lanzaron a su cuello.

Uno de los tres hombres aprovechándose de ese momento recogió la caja de sándalo, que proseguía tirada, y se deslizó como una culebra entre la puerta y el nabab desapareciendo en el corredor.

Enrique y Roger no sabían lo que pasaba en el interior de la estancia, por lo que no pensaron en detenerlo.

—¡Padre!—decían las dos jóvenes.— ¡Nuestro buen padre Dios nos lo envía. ¡Oh! mucho hemos llorado esta noche, porque temíamos no volverlo a ver más.

Roger estrechó la mano de Enrique.

—Le llaman padre—murmuró.—¡Si sa-

# LA MAQUINA IDEAL para VIAJE

A donde quiera que vaya, debe llevar con Vd. una REMINGTON PORTATIL. Haga que su viaje sea completo. Conserve copia de todas las cartas que escriba. Su viaje resultará más útil y agradable.

En el hogar, en las vacaciones; en los trabajos del campo, cualquiera que sea su profesión y en cualquier parte donde Vd. tenga que escribir alguna cosa, una MAQUINA DE ESCRIBIR REMINGTON PORTATIL, ha de serle a Vd. de la mayor utilidad.



### Características:

La REMINGTON PORTATIL reúne todas las características de las máquinas de escribir grandes. Tiene el mismo teclado que estas con tecla de cambio para mayúsculas; mecanismo de cinta bicolor; espaciador variable de renglones; tecla de retroceso; retenes marginales ajustables y caracteres de tipo normal. Es sólida y ligera al mismo tiempo, encajando perfectamente en su caja de viaje de solo 10 cm. de alto.

## REMINGTON TYPEWRITER COMPANY

Agente exclusivo para Baleares: ROGELIO MARTI, Plaza de Cort, 9, entresuelo

# Componemos impermeables

Chanclos y Botas de Goma

## CASA CODINA

Calle Unión, 8, Palma (Fábrica de Gomas)

# En Barcelona hospédese Hotel Restaurant "San Agustín"

Plaza de la Igualdad, 3

La casa más conocida de Cataluña

Habitaciones modernas con agua corriente. Cuartos de baño, teléfono, etc. Cocina Francesa y Española

Hospedaje desde 10 pesetas diarias

El éxito más resonante de la actual temporada lo constituirá el estreno de la más costosa y emocionante película que se ha filmado hasta nuestros días.

LON CHANEY, el más admirado de los actores del cinema, será presentado al público en su asombrosa e inimitable caracterización de QUASIMODO, de la Super-Joya marca UNIVERSAL

# EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARÍS

CARL LAEMMLE, el inteligente y activo director de la UNIVERSAL, nos hace una observación muy digna de tenerse en cuenta, que dice:

«A quien quiera que le parezca extraño que hayamos hecho ciertos cambios a la versión cinematográfica de El Jorobado de Nuestra Señora de París, le ofrecemos la explicación siguiente:

El cinematógrafo se diferencia de la literatura y del drama hasta en sus propios fundamentos. La maestría de Victor Hugo hizo que sus obras fueran inmortales y permite que muchos incidentes y rasgos sean posibles en una novela, pero los mismos serían simplemente desastrosos y hasta chocantes en la pantalla. Al reproducir El Jorobado de Nuestra Señora de París hemos hecho un esfuerzo sincero para atenarnos lo mejor posible a la obra de Victor Hugo, tal como él la escribió. Hemos sido fieles al genio de esta obra, porque aunque hayamos retocado en un algo los detalles, el genio de obras inmortales siempre ha de ser el mismo.

Tampoco debe de ignorar el público la opinión uno de los más autorizados periódicos católicos americanos, que dice:



THE CATHOLIC STANDARD & TIMES

(Publicación Católica Americana)

Mr. J. B. Mc. Stea,

Chestnut St. Teatro de la Opera

PHILADELPHIA, PA.

Muy señor mío: EL JOROBADO DE NUESTRA SEÑORA DE PARÍS, presentado por Carl Laemmle como exhibición cinematográfica, con Lon Chaney en el papel de protagonista, debería tener amplia circulación.

Es de particular interés para los católicos, en cuanto contribuirá mucho a corregir las falsas impresiones que han durado años, producidas por la novela de Victor Hugo del mismo nombre, libro que, como es sabido, ha sido colocado en el Index por la Iglesia.

En la película exhibida en el Teatro de la Opera, de la calle Chestnut, la atmósfera católica insuperable de tal producción, está reverentemente presentada, la soberbia fotografía de la Catedral de NUESTRA SEÑORA DE PARÍS, especialmente reconstruida según miniaturas del siglo XV, es un triunfo artístico. El argumento es una representación más fiel del París de aquel período que el París de la novela de Hugo. La parte religiosa está representada, pero no caricaturizada. A la Iglesia de la muestra justamente como el amigo del pobre y del desgraciado, como el signo de los débiles.

Si hubiese algo que objetar, sería en asuntos sin relación con la película, por ejemplo, si fuese merecido o no el azotamiento público del Jorobado. Todo bien considerado, sin embargo, la película puede ser reputada como una contribución de verdad a los clásicos de la escena.

Sinceramente suyo,

Firmado: J. GALLAGHER, Director general.

## HISPANO AMERICAN FILMS, S. A. -- Valencia, 233 -- BARCELONA

Tenemos a disposición de todo el que lo solicite un hermoso folleto en retrograbado, en el que se reproducen algunas de las escenas más interesantes de este hermoso film y los retratos de sus más importantes intérpretes. A todo el que nos mande su dirección, le remitiremos dicho folleto completamente libre de todo gasto.

AGENCIA: PALMA DE MALLORCA, Rubí, 21, entresuelo 1.º

# LA FILADORA

Casa de confianza

RECIBIDAS LAS NOVEDADES EN TODA CLASE DE ARTICULOS DE VESTIR

Corte gran Fantasia de 3 metros 3 pesetas	Sábanas Curado mallorquin 280 x 200, 10 pesetas	Toballas Granite y Rusas 1'00 pesetas una
Pañuelos Bolsillo de Hilo 45 cms. 6 pesetas docena	Curado superior de Sóller 1'24 pesetas metro	Pañuelos seda Color Novedad 3 pesetas uno
Jerseys estambre superior Para niños y niñas, desde 4 pesetas	Bufandas seda Fantasia desde 3 pesetas	Cuellos Renard Fantasia Los de 15 ptas. e 10 ptas.

VENTAS AL CONTADO PRECIO FIJO  
BAJOS DE LA ANTIGUA CASA ALZAMORA  
63 - SAN MIGUEL - 65

NOTAS: A todo comprador que compre más de 5 ptas. se le hará un bonito regalo. Sólo se venderá un corte o una pieza de los artículos anunciados.

Tanto vendo como cambio un auto Loryc de 3 plazas, con otro de cuatro plazas de cualquier marca. Informes: En esta Administración, Danús, 2

Muchacho se necesita en la Unión Protectora Mercantil. Informes: P. Constitución, 29.

Se vende barato Auto Fiat de 4 asientos en muy buen estado, a toda prueba. Razón: Garage Amador, Conquistador, 25.

Pérdida Domingo último, en el Cine Moderno, se extravió un hermoso paraguas. Se gratificará al que lo devuelva. Informes: En esta Administración, Danús, 2

## Agencia Torres

Santa Margarita, Palma y viceversa. Domicilio en Santa Margarita: Antonio Maura, 14. Domicilio en Palma: Monjas, 6.

## Piano - Ganga

se vende uno en buen estado. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

## VINOS OSBORNE COÑACS

Vendo Hispano 16 H.P. Limousine desmontable completamente equipado y a toda prueba. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

## J. MAYOL

Rue de la Loubière, 7 - Marseille Comisiones y representaciones de toda clase de productos alimenticios. Telegramas Roblayol Marseille Teléfono 74-58. Registro Comercial 19.801.

## Finea

de dos pisos y dos tiendas se vende en Santa Catalina. Informes: en esta Administración Danús, 2

## ESPECIALIDAD en ENSAIMADAS



Tortadas para bodas y bautizos

## Traspaso

Tienda de comestibles en el punto más céntrico de Palma por ausentarse del País. Informes: En esta Administración, Danús 2

## Fábrica de cajas de cartón

-- DE --

## JAIME PERELLO

Camino de la Vileta

## Pasages

Francia, Cuba, Argentina, y todas las Américas. Arreglo documentación el mismo día, gratis. Grandes rebajas actualmente. Informes: ROCA; Calle de Santo Domingo, 12-2.º 2.º

## Tienda

un garage y locales grandes y pequeños para toda industria y comercio; en el ensanche de la puerta de San Antonio: claros, mucha agua, instalación eléctrica. Informes: Sindicato, 37 - Palma.

propia para garage o taller en la plaza del Mercado junto con 2 pisos o separado se alquila. Razón: Unión, 16.

## N. Ticoulat - Dentista

Dentaduras dientes y coronas de oro. Precios económicos, Pelaires, n.º 102.

## A los Cafés, Cervecerías y Sociedades

Vendo una partida de dominos de pasta de una sola pieza en colores Rosa, Crema y Blancos; y de celuloide en dos piezas, blancos y negros a precios muy económicos. También vendo fichas sueltas en todas clases y colores que se hayan extraviado o inutilizado. Paseo del Borne 41 y 43 tienda de antigüedades frente la Puerta de las Tortugas. Despacho de 9 a 10 mañana y de 6 a 9 tarde.

## Bicicleta

Vendo buen estado barata. Razón: En esta Administración, Danús, 2.

## Si Vd. se fija

en la calidad y precios que vende las Medias Seda y Medias Sedalina a Máquina

LA PROVIDENCIA se convencerá que no hay casa que venda mejor ni tan barato.

## Peluqueros y particulares

El mayor éxito del afeitado, se consigue suavizando las navajas y hojas Gillette con PASTA ORIHUELA 1 peseta. Venta: Perfumería Oriental, Quint, 1.

## Se alquila

Local propio para tienda u oficina en la calle San Miguel n.º 200, informarán en la misma.

## Se vende

Fábrica de botones aceptaría como socio capitalista a persona formal. Razón: Boch, 22.

## Obras nuevas

Blasco Ibañez.—La vuelta al Mundo de un Novelista, dos tomos. De la Brete.—Sacrificio heroico. Wander.—Medicina natural. San Miguel.—Geología. Marcelino Domingo.—Alas y Garras Romero López.—Tantum Ergo. De venta en La LIBRERIA ESCOLAR, Plaza de Cort, 4.

30 ptas.

Precio Fijo Precioso abrigo para Señora, de fina gamuza Colores de gran moda

GRANDES ALMACENES

Toda clase de confecciones a medida para SEÑORA y CABALLERO, se entregan a las DOCE HORAS

50 ptas.

Gabán para Caballero de irreprochable corte y de tela de gran calidad

Teléf. 217

SAN JOSÉ

ULTIMAS NOTICIAS

De Madrid

La muerte del general Serrano Fué herido en el cuello por una bala perdida

La nota oficial

Madrid 19 a las 20.—En la Presidencia facilitaron la siguiente nota:

«Ayer continuó el repliegue en la línea de Xauen a Tetuan entrando las fuerzas del general Serrano en Xagua Seruta des pues de un combate en que las tropas y su brillante general demostraron una vez mas su elevadísimo espíritu, pericia y bravura.

El repliegue fué efectuado con perfectísimo orden y hoy, no obstante hallarse estacionadas las tropas en su campamento de impedimenta, hemos tenido la fatalidad de que un disparo suelto hiriese en el cuello al general Serrano, produciéndole la muerte.

La pérdida de este general le sienta el gobierno de todo corazón como debe lamentarla igualmente el país, pues se trata de un valiente cuyo historial en Africa es de los mas sobresalientes habiendo sido herido tres veces, obteniendo por méritos de campaña varios empleos.

Le ha sustituido en el mando el general Federico Berenguer, también de brillante historial y condiciones excepcionales.

—El furioso temporal de lluvias y del mar ha ocasionado desperfectos y pérdidas de gran consideración.

Los sucesos de Vera

Nombramiento de defensor

Madrid 19 a las 3.—En el juicio sumarísimo celebrado en Pamplona, por los sucesos de Vera, ha sido designado defensor, el comandante de Infantería, don Aurelio Matilla.

La causa al Supremo

Burgos 19.—En el tren rápido de Pamplona ha regresado el comandante de Estado Mayor don Carlos Carpio, siendo portador de la causa por los sucesos de Vera.

Una vez practicadas las últimas diligencias por el juez Cartajón el capitán general ha firmado el escrito y cursó la causa al Supremo de Guerra y Marina.

Los autos serán elevados a Madrid por el coronel de Estado Mayor don Emilio Urquiola.

Noticia que causa extrañeza

Ha causado extrañeza la noticia publicada por los periódicos respecto al nombramiento de fiscal ante el Supremo a favor de don Carlos Blanco cuando la causa está en Burgos todavía.

Para el esclarecimiento de los hechos y culpabilidad de los restantes procesados

Para no demorar el esclarecimiento de los hechos y culpabilidad de los restantes procesados ha sido nombrado juez el teniente coronel don Bartolomé Claros, ayudante del general gobernador de Pamplona.

El juez ha empezado a actuar sacando el testimonio de la causa anterior respecto a todos los extremos que puedan ser convenientes para el sumario.

La cuestión de Marruecos

Parte oficial

Madrid, 19 a las 16.—Se ha facilitado el siguiente parte oficial:

Zona oriental.—Sin novedad, no ha-

biendo practicado la aviación servicio alguno por causa del mal tiempo.

Zona occidental.—Prosiguiendo el plan trazado la columna de Castro Girona ha llegado hoy a zoco Arbás, siendo hostilizado ligeramente.

Se ha desencadenado furioso temoral de aguja que ha obligado a paralizar el tránsito en toda la zona.

Función a beneficio de los heridos del Tercio

Madrid, 19 a las 20.—Con brillante éxito y ante numerosa concurrencia se celebró anoche en el Teatro Princesa la función benéfica organizada por Pilar Millán Astray a favor de los heridos del Tercio.

Se puso en escena el sainete «El juramento de la Primorosa», que valió nuevamente a su autora expresivas felicitaciones y llamadas a escena.

Benavente leyó unas cuartillas y Marquina unos versos alusivos al acto.

La familia real asistió al espectáculo, que resultó muy lucido.

Sánchez Mejías no asiste a un banquete y pernocta en el campamento de Midar

Melilla, 19.—El diestro Sánchez Mejías no asistió anoche al banquete con que el general Sanjurjo ha obsequiado a las señoras que presidieron la corrida.

Durante la visita de Sánchez Mejías al campamento de Midar expresó deseos de pernoctar en dicho campamento para conocer la forma en que se realizan los servicios indígenas del harca que manda el comandante Varela.

Este accedió, ofreciéndole su tienda de campaña.

Grupos enemigos cañoneados

Melilla, 19.—Varios grupos enemigos vistos en las alambradas de Sunnaten fueron cañoneados por las baterías de Sidi Mesaud y el blocao Valverde, dispersándolos.

Cuestación pública para el aguilado del soldado

Murcia, 19.—En el Gobierno civil se celebró una reunión de presidentes de entidades para organizar una cuestación pública para el aguilado del soldado en Marruecos.

A la reunión asistieron unas cien personas que representaban diferentes entidades.

Grupos moros dispersados

Melilla, 19.—El enemigo hostilizó el servicio establecido entre las avanzadillas de Benlier y Zalmarda, resultando levemente herido el soldado del batallón del Príncipe Arturo López Arcos.

Los rebeldes fueron ahuyentados.

—Varios grupos que pastoreaban ganado en Dar Mizian fueron dispersados por la guarnición desde el collado.

—El viernes las avanzadillas de Benitez, Tizzi-Assa, Casa Fortificada y Loma Roja dispersaron varios grupos enemigos.

—Las baterías de Buhafora, Tayudait y Atrou cañonearon varias concentraciones enemigas causándoles bajas.

Muertos en campaña

Relación de bajas de jefes y oficiales

Publicada en el Diario Oficial del Ministerio de la Guerra

Madrid, 19 a las 20.—El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra publica la siguiente relación de jefes y oficiales muertos:

Estado Mayor.—Comandante Carlos García Salcedo (Tetuán).

Capitanes: Celerino Gracia Gracia (Zi-

nal), Ramón Ochando Serrano y Juan García Salcedo (Tetuán).

Infantería.—Capitanes: Fernando Bustillo Pery (Ceuta), Vicente Cuervo Arrizabalaga (Tetuán), Rafael Cotta Garrido (Larache) y Joaquín Morrones Suescun (Tetuán).

Tenientes: Balbino Sánchez Andreu y Angel Sánchez-Cabezudo y Fernández (Tetuán), Tomás Peire Legorburo (Ceuta) y Francisco Carracedo Blázquez (Larache).

Alléreces: Baldomero Matos Toda, Joaquín Porto Capó y Francisco Carvajal Mendicuti (Ceuta) y Antonio Allera Bermell (Tetuán).

Allérez de la escala de reserva: Eugenio Criado Ramos (Ceuta).

Caballería.—Capitanes: Francisco Villarejo García (Melilla), Francisco Ramos Winthuissen (Larache), Victoriano San José Matos y Miguel Ramírez-Esparza y García (Ceuta).

Tenientes: Guillermo Kirkpatrick O'Donnell (Ceuta).

Alléreces: Carlos Blascón Azcárraga y Amós Gandarillas Calderón (Ceuta).

Ingenieros.—Teniente de la escala de reserva Vicente Gamero Bejarano (murió en la posición de Zenin), otro en activa, Pedro Serra Poch (muerto en el camino de Fondak, sector de Ceuta) y Ramón Topete Hernández, (muerto en la carretera de R'Gaya, también del sector de Ceuta).

Cotizaciones de Bolsa

Madrid 19 a las 22'00

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Interior contado, Id. fin de mes, Exterior, Amortizable 4 pS., Amortizable 5 pS., Acciones Banco de España, Banco Español Crédito, Río de la plata, Hispano Americano, Compañía Arrendataria Tabacos, Azucareras preferentes, Azucareras ordinarias, Cedulas Hipotecarias, Ferrocarriles Nortes, id. Alicante, Francos, Libras, Dolares.

Barcelona 19 a las 24'00

Table with 2 columns: Instrument and Price. Includes Francos, Libras, Dollars, Liras, Nortes, Alicante, Andalucía, Oraneses, Francos suizos, Francos belgas, Buenos Aires.

Desgracias

Choque de un tren con un «auto»

Murcia 19.—Un tren ha chocado contra un «auto» que conducía su propietario el médico don Salvador Pelazón Marquina.

Después de dar el tren un topetazo al automóvil lo echó a un lado, siendo enganchado por un vagón y arrastrado largo trecho.

Pelazón resultó con contusiones de importancia.

El «auto» quedó completamente destruido.

Un revisor destruido por el tren

Málaga, 19.—Cuando efectuaba la re-quisita de billetes en un tren que se dirigía a esta capital tuvo la desgracia de caer a la vía, siendo arrollado por el tren, el revisor Domingo García Mayoral, de 30 años, quien quedó completamente destruido.

Incendio.—Una mujer abrasada

Málaga, 19.—En la casa número 12 de

la calle del Río del pueblo de Algarrobo se declaró un violento incendio que en pocos instantes se propagó a la casa contigua.

La dueña del inmueble Josefa Palacios Sánchez, de 80 años, pereció abrasada sin que nadie pudiese acudir en su auxilio.

Vuelco de un coche. Un muerto

Murcia, 19.—Camino de Montegudo marchaba conduciendo un coche Juan Azagen Muñoz, de 64 años, cuando al tomar una curva se espantó la caballería, volcando el coche y cogiendo debajo a su conductor, quien quedó muerto en el acto.

Noticias generales

Obreros que abandonan el trabajo

Madrid 19 a las 20.—Cincuenta obreros panaderos de la tahona «La Trinidad» abandonaron el trabajo interviniendo las autoridades.

Fuerte temporal en Melilla

Melilla 19.—Los vapores correos de Má-

laga y Almería a cause del temporal, se han tenido que refugiar en Cala Charranar.

Se enviarán camiones para recoger la carga.

En vista de que el temporal aumenta los buques han reforzado las amarras; algunos estuvieron en peligro.

El gobernador de Bilbao

Bilbao 19.—El gobernador recibió la visita de una comisión de empleados y obreros de la línea del Norte que le invitaron a la colocación de la primera piedra de un grupo de casas baratas que se celebrará el domingo.

Se asegura en diferentes centros de esta provincia que en breve cesará en el cargo el general Echagüe.

¿Qué motivos alegrará?

Bilbao 19.—Una comisión de actores y actrices de la compañía Ballester, que actúa en el «Teatro Campos Eliseos» ha visitado al gobernador para notificarle que el director de la compañía se niega a entregarles los sueldos que tienen devengados.

El general Echegüe prometió a los comisionados llamar a Ballester para que exponga los motivos que pueda tener para no entregar dichos sueldos.

De Barcelona

Acuerdos del Municipio

Barcelona 19 a las 24.—El Ayuntamiento ha encargado por 12500 pesetas al pintor Félix Mestres un cuadro de la reina Victoria que se colocará en el salón de sesiones y dar el nombre de la Reina Victoria al jardín de la Gran Via entre el paseo de Gracia y la Rambla de Cataluña.

También acordó el Municipio dejar en suspenso la resolución definitiva del emplazamiento del monumento a Pi y Margall, mientras el escultor Blay y la comisión ejecutiva del monumento informan si es factible realizar el antiguo proyecto presentado por la Asociación de la Prensa diaria de convertir la plaza de Tetuán en Jardines de Periodistas, levantando en el centro de la misma plaza el monumento a Pi y Margall y alrededor de la misma a los bustos de los periodistas Mañé y Flaquer, Prat de la Riba, Santos Oliver y algunos otros.

Fallecimiento de un teniente coronel en Ceuta

Barcelona 19 a las 24.—En el Gobierno militar se ha recibido un telegrama diciendo que en el hospital militar de Ceuta ha fallecido el teniente coronel de cazadores de Estella Gonzado García Ruiz Castañeda.

Atropellado y muerto por un autobus

Barcelona 19 a las 24.—Esta tarde a las cinco y media un autobús arrolló a un hombre en la plaza de Cataluña, línea de San Martín, dejándole muerto en el acto. No llevaba la víctima documento alguno por lo que no pudo ser identificado. Vestía humildemente y aparentaba tener unos sesenta años.

Banquete

Barcelona 19 a las 24.—En el Hotel Ritz la junta de Obras del Puerto obsequió con un banquete a su presidente con motivo de habersele concedido la Cruz del Mérito Naval.

Accidente de aviación

El aparato cae sobre un terrado Los aviadores destruidos

Barcelona 19 a las 24.—Poco antes de mediodía ha ocurrido en esta ciudad una horrible desgracia de aviación.

Uno de los aparatos de la Escuela de Aeronáutica que efectuaba vuelos de práctica, después de haber verificado esta mañana varias evoluciones sobre el mar se internó varias veces sobre la ciudad.

De pronto se observó que se le desprendía un ala, yendo el aparato a caer rápidamente sobre el terrado de la casa número 7 del Pasaje de Escudillers, mientras el ala desprendida y algún trozo de armazón caían lentamente en la plaza de Anselmo Clavé, junto a la plaza de Medinaceli.

Cuando ocurrió el accidente el aparato se hallaba a unos 400 metros sobre el nivel de los terrados de las casas, siendo por tanto violento el choque.

El aparato era de tipo «Macchi» y llevaba motor 150 H. P.

Lo tripulaban los marineros José Pinar, que tenía el título de piloto y pertenecía a lo quinta del año actual y Tomás Pérez, que actuaba de mecánico y era de la quinta del 23.

El aparato abrió un gran boquete, cayendo por él los aviadores junto con el casco en el cuarto piso, quedando ambos horriblemente destrozados en la habitación de una criada que en aquel momento regresaba del mercado.

En un terrado inmediato jugaban dos niños salvándose milagrosamente.

Los cadáveres, después que se rezó un responso, fueron conducidos al Hospital militar para practicarles la autopsia.

Asuntos

de Baleares

Títulos de Bachiller

Barcelona 19 a las 24.—El rector ha firmado los siguientes títulos de Bachiller a favor de Bernardo Jaume y Massanet, Francisco Llinás Barceló, Bernardo Amargual Pastor y Jasé Feiú Rosselló, de este Instituto.

Espectáculos

Lírico Desde las 4 función de cine: «¿Deben declarárenos las mujeres?»

Baleár Desde las 6 función de cine: «El triunfo del amor».

Protectora Desde las 6 función de cine: «Cazando fieras en Africa» 9 partes.

Moderno Desde las 3 y media función de cine: «El peregrino del amor» 4 partes, 2ª jornada de «Tragedias de amor».